

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 NOCHE

AÑO LXVII.—NÚM. 21.297.

Madrid.—Sábado 3 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA ES FORMIDABLE EN VERDUN

Nuevas versiones de la batalla naval

El ataque austrohúngaro y la resistencia italiana

AMPLIACION

El combate naval de Jutlandia se ha desarrollado exactamente como presuimos en nuestros comentarios de ayer. La lucha ha sido de dos fases. En la primera, toda la escuadra alemana ha peleado con una división de vanguardia. En la segunda, el grueso de la gran flota británica ha entrado en acción—ya de noche,—y ante él, no atreviéndose a afrontar el choque tremendo, la escuadra teutona, aprovechando la oscuridad, ha retirado a sus bases navales.

El suceso es igual, en su esencia, a la escuadra de la guarnición de una plaza sitiada. La columna de ataque, luego de haber escogido día, hora y sitio, avanza imperiosamente, destruye trincheras, clava cañones y aprisiona destacamentos de vigilancia. El sitiador lanza sobre ella sus reservas y la columna se retira a la plaza fuerte. Y el asedio continúa.

En puridad, ha ocurrido en la tarde del 31 de mayo y noche del 31 de mayo y 1.º de junio. La flota alemana de alta mar, compuesta—son palabras de la versión de Nauen—de buques de línea, de construcción antigua y moderna, y de cruceros de combate, apoyada por todas las fuerzas ligeras de submarinos, cazatorpederos, torpederos, aviones y dirigibles de marina, abandonando el estuario del Elba y dirigiéndose, por la costa de Jutlandia, a Escocia. Desde el momento en que se afirma en el comunicado alemán que iban también los viejos acorazados, es que las divisiones del Báltico—navios de tipos anteriores al dreadnought—se habían incorporado a las unidades modernas. Era, pues, la totalidad del poderío marítimo de Alemania lo que encontró, a la entrada del Skager-Rak, la sección de los submarinos británicos.

Los buques de ella, en vez de huir, aceptaron la desigual batalla. Y con un valor que no se puede exagerar, pelearon con la proporción de uno contra diez. Seis de esos cruceros fueron destruidos. Mas cuando ya era casi de noche, aparecieron los dreadnoughts, superdreadnoughts e hipersubmarinos de Jellicoe. Y se trabó un nuevo combate.

¿Qué resultado tuvo? La retirada a sus bases de la gran escuadra alemana, que había salido para atacar las costas de Escocia y probablemente Rosyth. Porque dado el paraje donde se ha combatido, no es creíble que los submarinos alemanes estuvieran tan locos que buscaran a meterse en pleno Cattedgat, es decir, en una trampa...

Por cierto que nos extraña que un técnico tan distinguido como el Sr. Barbastró diga que la flota inglesa se dirigía a presentar batalla a la germanica.

¿A presentar batalla por el Skager-Rak? Después del Skager-Rak está el Cattedgat y luego los pasos del Sund y de ambos Belts, esos desfiladeros marítimos son infranqueables. Dinamarca los ha minado, como ya decíamos. Además, Alemania los vigila cuidadosamente.

Pues, pues, la escuadra alemana la que salió. Y la escuadra alemana, tras su fácil victoria sobre algunos barcos ingleses, retiróse a arriesgar la batalla decisiva. La flota británica ha quedado de nuevo dueña del mar. El bloqueo sigue. En tales condiciones, nos extraña mucho que se hable de desastres británicos y se pretenda, nada menos, pintar a Inglaterra como aniquilada para siempre.

Y ahora pasemos al capítulo de pérdidas. Los ingleses no han sufrido la baja de ningún dreadnought de línea. El Warspite está en Alemania. Probablemente, no habrá peleado. El Marlborough también.

Hemos leído, estupefactos, en un colega, que el Queen Mary es un ultrasuperdreadnought de 30.000 toneladas. Y no hay tal. El Queen Mary es un crucero acorazado de 12.000, parecido al Tiger, el Lion y el Princess Royal. Pertenecía a la división de grandes exploradores de vanguardia, comandada por el almirante David Beatty, que tomó la acción de Dogger Bank, donde su compañero el germano Blücher. Los otros navios perdidos por Inglaterra son cruceros de clase New-Zealand—como el Indefatigable—de la clase Inflexible—como el Invincible—de la clase Minotaur—como el Defence—de la clase Natal—como el Warrior—y de la clase Duk of Edinburgh—como el Black Prince, navios todos que pueden ser compensados por su antigüedad, tonelaje y armamento. Los barcos de la vieja escuadra alemana, que normalmente cruza el Báltico para impedir que la rusa abandone sus fondeaderos.

Respecto a las bajas alemanas, poco se sabe. El Almirantazgo de Berlín dice que ha perdido el dreadnought Pommern, dos torpederos protegidos y media docena de cazatorpederos y torpederos. Pero el Almirantazgo inglés, en un parte oficial que hallarán nuestros lectores en la sección correspondiente, afirma que los alemanes han perdido dos

navios del tipo Kaiser, tres de los tipos Derfflinger y Lutzow y algunas otras unidades, amén de las averiadas.

Los barcos del tipo Kaiser son dreadnoughts terminados en 1911. Desplazan 24.700 toneladas. Tienen cañones de doce pulgadas, en número de diez. Los barcos del tipo Derfflinger ó Lutzow son cruceros acorazados de 28.000 toneladas, muy semejantes al inglés Queen Mary.

Pueda, pues, afirmarse que las dos escuadras han sufrido lo mismo, poco más ó menos. Claro que la pasión partidista—qué español es apasionarse hasta el extremo de negar la evidencia!—no querrá reconocerlo. Seguiremos viendo titulares a toda plana, artículos ilógicos y resúmenes fantásticos, como el de ese colega que cuenta las unidades pequeñas perdidas por Inglaterra y no las alemanas, prescindiendo de lo consignado en los partes de Nauen. Mas tales infantilidades no pueden cambiar los aspectos de la cuestión. Y es un hecho que, no obstante las carambolas con que se divierten algunos estrategas de redacción, todo sigue como estaba.

En Inglaterra será muy discutida esta batalla. Tal vez tenga como consecuencia una transformación en los servicios de patrulla. Es muy arriesgado exponer periódicamente, a los golpes de toda la flota enemiga, algunos navios de importancia. Sin duda, será mantenida la concentración en Rosyth, inexcusablemente. Y cuando vuelva a salir toda la flota alemana, como el 31 de mayo, encontrará para recibirla a toda la flota inglesa.

Y entonces sólo, si es que se presenta tan formidable ocasión, se resolverá, para muchos años, el problema magno del dominio de los mares.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Dos mil prisioneros.

NAUEN, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que después de un aumento intenso en la actividad de su artillería y a raíz de explosiones preparatorias, fuertes contingentes ingleses atacaron ayer por la noche al Oeste y Sudoeste de Givenchy. Fueron rechazados en combate cuerpo a cuerpo todas aquellas tropas que no se habían visto obligadas a retirarse ante nuestro fuego concentrado y sufriendo grandes pérdidas. En la orilla Este del Mosa los franceses reanudaron de nuevo sus ataques sin obtener éxito alguno.

Al Este del río nuestras tropas asaltaron el bosque de la Caillette y las trincheras contiguas.

Se malogró un contraataque enemigo emprendido esta mañana con fuertes contingentes al Sudoeste del estanco de Vaux.

Hasta ahora han sido hechos prisioneros 76 oficiales y 2.000 hombres y hemos cogido tres cañones y por lo menos 23 ametralladoras.

Al Noroeste de Lille cayó indemne entre nuestras manos un avión inglés.

Los tripulantes fueron apresados. En lucha aérea fué derribado un monoplano de combate francés sobre la vertiente de Marro. Además alcanzamos a un biplano encima de Vaux y otro al Oeste de Werchingen.

El biplano inglés que anunciamos ayer, había sido derribado al Este de Cambrai; es el cuarto aparato derribado por el teniente Hulzer.

Teatro oriental de la guerra.—En un ataque victorioso realizado por un destacamento de reconocimiento alemán en el frente al Sur de Smorgon apresó y trajo consigo a algunas docenas de prisioneros.

Al Sudeste del lago Dryswjaty fué destruido un avión ruso por el fuego de nuestra artillería antiáerea.

Teatro báltico de la guerra.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas enconadísimas.

PARIS, 2. Parte oficial de las 23: «En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de ambas artillerías en el sector de la cota 304 y entre Mori Homme y el Mosa.

En la orilla derecha, los alemanes han intentado contra nuestras posiciones, entre el estanco de Vaux y el pueblo de Damloup, una poderosa acción ofensiva, que se ha prolongado toda la jornada.

Los ataques continuos, ejecutados con masas compactas, se han sucedido en esa región resultando estériles ante la magnífica resistencia de nuestras tropas.

En el Oeste del fuerte de Vaux, nuestros contraataques, contestando a cada uno de los ataques alemanes, han impedido todo avance al adversario delante del fuerte de Vaux, que los alemanes intentaban tomar a toda costa.

La lucha alcanza una violencia inaudita, sin precedentes.

Las columnas asaltantes, segadas por nuestros cañones y nuestras ametralladoras, sufrieron pérdidas enormes.

Las masas enemigas que venían a reforzar a los batallones metidos en fuego, fueron cogidas bajo el fuego de nuestras baterías pesadas, y han retrocedido en desorden hacia Dieppe.

En el sector de Damloup, al pie de las alturas del Mosa, el enemigo logró penetrar en el pueblo, del que tenemos la mayor parte.

La lucha de artillería continúa muy violenta en toda la orilla derecha del Mosa.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 2. Mando supremo: «La batalla entre el Adige y el Brenta es cada vez más violenta, particularmente a lo largo del frente del torrente Porizia y en la zona de Sette Comuni, en el valle de Assa.

En el valle Lagarina continuó ayer intenso fuego de artillería.

La nuestra estorbó activos movimientos del enemigo.

Un ataque nuestro en el valle de Ensa logró ganar algún terreno en el frente del Posina.

En la noche del día 1.º violentos ataques enemigos contra las pendientes septentrionales del Forti, y en dirección a Ovar, al Sudeste de Arsiero, fueron rechazados, con enormes pérdidas para el adversario.

El fuego certero de nuestra artillería acabó la destrucción de la columna asaltante.

Durante el día de ayer, intenso bombardeo, verificado por numerosas baterías enemigas de todos los calibres, contra nuestras líneas de Xonia-Roethetti. En el ala izquierda el enemigo intentó vanamente, mediante sangrientos esfuerzos, avanzar en dirección al monte Spin. En el ala derecha fuertes columnas adversarias pronunciaron al medio día un violento ataque contra el frente Seglie-Sebrisi; pero, después de tenaces acciones, fueron completamente rechazadas.

En la alta meseta de Sette Cammilotta (?), intensas acciones.

A lo largo de las posiciones al Sur del valle de Assa hasta el de Asiago nuestras tropas resistieron victoriosamente incansantes y potentes ataques de la infantería adversaria, apoyada por un bombardeo de extrema violencia.

En el sector del frente paralelo a la carretera de Asiago, Galio y valle de Campo nuestras tropas emprendieron una contraofensiva, y a pesar del violento fuego de la artillería enemiga, lograron progresar en el valle de Sugana.

La situación no ha cambiado sobre el Isonzo.

Sigue la actividad de la artillería enemiga sobre el Alto Amoret.

Al Oeste de Gorizia y en el sector de Montafalcone se señalaron movimientos de tropas enemigas, que fueron eficazmente cañoneadas por nuestra artillería.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Acciones parciales.

NAUEN, 2. Parte oficial austriaco.—El cañoneo en los frentes de Besarabia y de Wolhynia adquirió a ratos carácter de lucha de artillería.

En el Irak se desarrolló también ayer mayor actividad.

Teatro italiano de la guerra.—Al Este de la Granja de Manbrielle avanzaron luchando los austrohúngaros hasta Grenseck. En la región de Asiago se apoderaron de Monte-Barco al Este de Montecengio y se han afirmado ahora también al Sur de Pusine y de Posina, sobre la orilla meridional del arroyo de Posina.

Teatro Sudeste de la guerra.—En la orilla izquierda del Vojusa medio, al Este de Valena, un destacamento italiano, sorprendido por nuestro fuego, fué derrotado y puesto en desordenada fuga. En el Vojusa inferior, combates entre patrullas.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 2. La batalla de Verdun alcanza desde hace cuarenta y ocho horas una violencia sin precedentes.

Los alemanes intentaron un formidable esfuerzo en la orilla derecha, reuniendo todas las unidades deseminadas en la retaguardia y gran número de piezas pesadas retiradas de otros puntos del frente.

El enemigo da la impresión de estar obligado a terminar lo más rápidamente posible para retrasar, si no puede impedir, la ofensiva de los aliados.

No hay otra explicación en el encarnizamiento con que acomete desde varios días, prosiguiendo el combate sin ninguna tregua,

a pesar de las pérdidas horrosas que ha sufrido en el esfuerzo supremo, que no podrá prolongarse indefinidamente y que no logró modificar de una manera esencial nuestras líneas de defensa.

En la extremidad de la línea atacada pudo sólo entrar en las primeras casas del pueblo de Damloup, del cual tenemos sólidamente casi la totalidad.

La continuidad del esfuerzo ofensivo de las últimas veinticuatro horas, indica que la batalla ha llegado al punto culminante.

Así, pues, el resultado de esta lucha gigantesca aparece ahora claramente a nuestro favor, y podemos tener confianza en nuestros soldados, que resisten siempre con la más sublime abnegación.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Dice el «Temps».

PARIS, 2. Le Temps anuncia, según informes todavía sin confirmación oficial, que la escuadra de alta mar alemana intentó salir de Cattedgat, encontrando una fuerza naval inglesa cerca de la costa de Jutland el día 31 de mayo; tuvo que empeñar un largo y violento combate que duró hasta el 1.º de junio.

La flota alemana tuvo que regresar a su base sin haber cumplido su misión.

Las pérdidas inglesas.

LONDRES, 2. Se anuncia oficialmente que en la batalla naval del mar del Norte han sido hundidos tres cruceros acorazados, dos cruceros y cinco cazatorpederos ingleses; otro crucero sin gobierno fué abandonado.

Faltan diez cazatorpederos. Por parte de los alemanes, las pérdidas son un crucero acorazado hundido y otro muy averiado.

Parece que también han perdido los alemanes un acorazado y dos cruceros ligeros.

Dice el Almirantazgo británico.

POLDHU, 2. El secretario del Almirantazgo británico publica lo siguiente:

«Durante el día 31 de mayo tuvo lugar un combate naval frente a las costas de Jutlandia.

Los barcos ingleses sobre los que recayó el peso de la lucha fueron una escuadra de cruceros de combate, algunos cruceros y cruceros ligeros apoyados por cuatro acorazados rápidos.

Entre estos buques las pérdidas fueron importantes. Al poco rato de aparecer el grueso de nuestras fuerzas, los alemanes huyeron aprovechando la mala luz, y volvieron al puerto, no sin haber sufrido antes grandes daños por parte de nuestros acorazados.

Los cruceros de combate Queen Mary, Indefatigable, Invincible y los cruceros Defence, Blanck-Prince fueron hundidos. El crucero Warrior fué puesto fuera de combate, y después de ser remolcado durante algún rato, fué abandonado por la tripulación. También se sabe que han sido hundidos los destroyers Tipperary, Turbulent, Fortune, Sparrowhawk y Arden. Se desconoce la suerte de otros seis.

No ha sido hundido ningún acorazado ni crucero ligero británico.

Las pérdidas del enemigo han sido importantes. Por lo menos, ha sido destruido un crucero acorazado y otro ha sufrido grandes averías.

Los destroyers hundieron un acorazado durante un ataque nocturno.

Dos cruceros ligeros han sido puestos fuera de combate y probablemente hundidos.

El número exacto de destroyers enemigos hundidos durante la lucha no ha podido ser comprobado con seguridad; pero deber haber sido muy elevado.»

Nuevas referencias alemanas.

NAUEN, 3. Comunican de origen autorizado que en la batalla naval delante del Skager-Rak combatió, del lado alemán, las órdenes de su jefe, vicealmirante Scheer, la flota alemana de alta mar, compuesta de buques de línea, de construcción moderna y antigua, y de cruceros de combate, así como todas las fuerzas ligeras de combate alemanas que se encuentran estacionadas en el mar del Norte y torpederos y flotillas de submarinos.

Del lado inglés estaba la mayor parte de la moderna flota de combate.

El jefe de las fuerzas exploradoras alemanas, vicealmirante Hipper, trabó combate con cruceros ingleses de línea y ligeros hacia las cinco de la tarde, en el cual fué interviniendo sucesivamente por ambas partes el grueso de las unidades de combate.

La batalla, en cuyo transcurso los torpederos alemanes atacaron repetidas veces y una de las flotillas de éstos hasta tres veces, con gran éxito, duró hasta las nueve de la noche. En ella perdieron los ingleses el acorazado Warspite, el crucero acorazado Queen Mary y un crucero protegido, al parecer del tipo Achilles, así como varios destroyers.

Por la noche hubo por ambas partes repetidos y furiosos ataques de torpederos y com-

bates entre cruceros, en los que los ingleses perdieron los demás buques ya citados. Entre otros, sólo el buque almirante alemán destruyó a seis cazatorpederos modernos ingleses.

Todos los informes recibidos hasta ahora de las fuerzas alemanas que tomaron parte en la lucha, coinciden en afirmar el valor demostrado por el enemigo en una lucha ininterrumpida de doce horas.

Hay que contar definitivamente con la pérdida del Frauenlob, que, al parecer, fué hundido en la noche del 31 al 1.º Cinco unidades pertenecientes a la escuadrilla alemana de torpederos y destroyers no han vuelto.

A pesar del tiempo desfavorable para explorar los aires, tanto los dirigibles navales, como los aviones de Marina, han participado en gran medida con sus observaciones y actividad en el éxito de las fuerzas navales alemanas de alta mar.

Las pérdidas alemanas.

LONDRES, 2. Comunicado del Almirantazgo: «En la batalla del mar del Norte perdimos ocho cazatorpederos.

Un acorazado dreadnought alemán tipo Kaiser voló en el ataque de los cazatorpederos ingleses.

Otro del mismo tipo parece que fué hundido por el fuego de nuestra artillería.

De tres cruceros dreadnoughts alemanes, de los cuales dos de ellos creemos que fueron el Derfflinger y el Lutzow, uno saltó, otro, violentamente atacado por nuestra escuadra de acorazados, fué visto sin gobierno que se paraba, y el tercero le advertimos seriamente averiado.

Un crucero ligero alemán y seis cazatorpederos, también enemigos, fueron hundidos. Además, y como mínimo, otros dos cruceros ligeros alemanes quedaron desgobernados.

Se observó que nuestros disparos hicieron blanco repetidas veces en otros tres acorazados dreadnoughts alemanes que nos atacaban.

Finalmente, un submarino germano se fué a pique.»

He aquí algunos detalles de los buques grandes ingleses y alemanes, hundidos ó inutilizados en el mar del Norte.

Ingleses.

Queen Mary, terminado en 1912, crucero acorazado de 27.000 toneladas. Montaba 8 cañones de 13,50 pulgadas y 16 de 4.

Indefatigable, crucero acorazado de 18.750 toneladas. Terminado en octubre de 1909. Montaba 8 cañones de 12 pulgadas y 16 de 4.

Invincible, crucero acorazado de 17.250 toneladas. Terminado en 1907. Montaba 8 cañones de 12 pulgadas y 16 de 4.

Defence, crucero de 14.600 toneladas. Terminado en 1907. Montaba 4 cañones de 9,2 pulgadas y 10 de 7,5.

Black Prince, crucero de 13.550 toneladas. Terminado en 1907. Montaba 6 cañones de 9,2 pulgadas y 10 de 6.

Warrior, crucero de 13.550 toneladas. Terminado en 1905. Montaba 6 cañones de 9,2 pulgadas y 4 de 7,5.

Alemanes.

Kaiser, dreadnought de 29.700 toneladas. Terminado en 1911. Montaba 10 cañones de 12 pulgadas y 14 de 6.

De este tipo dicen los ingleses que han volado uno ó inutilizado otro.

Derfflinger, crucero acorazado dreadnought, de 28.000 toneladas. Terminado en 1913. Montaba 8 cañones de 12 pulgadas y 12 de 6.

Lutzow, buque exactamente igual al anterior, acabado al propio tiempo.

De estos buques dicen los ingleses que han volado 6 inutilizado tres.

El tercero de dicho tipo es el Hindenburg. Primitivamente debia llamarse Ersatz Hertha.

Pommern, acorazado dreadnought de 13.200 toneladas. Terminado en 1905. Montaba 4 cañones de 11 pulgadas y 14 de 6,7.

Frauenlob, crucero protegido de 2.715 toneladas. Terminado en 1902. Montaba 10 cañones de 4,1 pulgadas.

Wiesbaden, parecido al anterior.

LOS ITALIANOS

La ofensiva austriaca.

ROMA, 2. La ofensiva austriaca se desarrolla en estos momentos en cuatro direcciones: primera, en el Valle de Brenta; segunda en la meseta de la Sette Comuni; tercera, en Pasubio, y cuarta, en el Valle del Adige.

En las direcciones primera y cuarta, el enemigo ha sido completamente rechazado, sufriendo cuantiosas pérdidas, debidas a la impetuosidad de nuestros contraataques.

En las direcciones segunda y tercera tropieza con una enérgica resistencia.

Teniendo en cuenta la calidad y la cantidad de nuestros recursos, la situación puede ser considerada con toda tranquilidad.

Comentarios italianos.

COLTANO 2. La Prensa austrohúngara anunció el día 25 de mayo que las tropas del

Archiducado heredero, después de diez días de ofensiva, habían conquistado lo menos 50 kilómetros cuadrados de territorio italiano...

Los aparatos cayó repentinamente. El piloto volvió a cargar su arma y atacó a otro de los aviones, el cual, después de haber recibido varios disparos, cayó perpendicularmente...

Los periódicos de Lisboa, felicitándose del éxito, estiman que este hecho de armas es muy importante para ulteriores operaciones. La producción de municiones en Inglaterra...

Los efectivos alemanes. LYON, 2. Según una apreciación publicada en un periódico inglés, éste admite que Alemania pueda disponer aún de dos millones de soldados escogidos...

La Orden del Baño al mayor general Langebet Niggel, mayor general George Nowke, mayor general John Ducanen, y mayor vicesiguiente caballero de la Orden de San Jorge: George Coloneli, William Williams, médico del ejército australiano.

LOS BALKANES

Montenegrinos y serbios.

MILAN, 2. Según los periódicos italianos, las tropas montenegrinas alcanzan la cifra de 35.000 hombres; de ellos, 15.000 han sido incorporados al ejército serbio en Salónica...

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 3. En Champagne, al Oeste de Mont Tetu, los elementos enemigos que habían penetrado en varios pequeños puestos avanzados merced a un furioso bombardeo...

Un segundo ataque, dado cerca de las ocho de la noche, ha sufrido igual fracaso. En la orilla izquierda del Mosa nuestra posición de la altura 304 y nuestras segundas líneas han sido objeto de un violento bombardeo...

En la orilla derecha la lucha continúa en el sector del fuerte de Vaux con el mismo encarnizamiento. Todas las tentativas contra nuestras trincheras al Oeste del fuerte han sido rechazadas...

Contra el mismo fuerte los alemanes multiplicaron sus furiosos ataques, y, a pesar de los estragos causados en sus filas por nuestros tiros de artillería y ametralladoras, que los rechazaron todas las veces, durante la noche unas fracciones enemigas han logrado penetrar en los fosos Norte del fuerte...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Mr. Birrell a España.

LONDRES, 2. Mr. Birrell, ex secretario de Estado por Irlanda, ha marchado hace pocos días para España, y cuenta quedar algún tiempo en San Sebastián.

Portugal en la guerra.

LISBOA, 2. La Prensa de hoy publica la confirmación oficial de la derrota alemana a orillas de Rovuma, en lucha con las fuerzas portuguesas de mar y tierra, después de apoderarse éstas de Kionga y de las islas situadas en el centro de Rovuma.

El gobernador general de Mozambique asistió a la lucha desde el Adamastor.

Los socialistas alemanes. BERNA, 2. El diputado Haase, jefe de la minoría socialista del Reichstag, ha dado el 22 de mayo, en Koenigsberg, una conferencia sobre la cuestión de los impuestos...

La reunión ha votado una orden del día en la que la censura ha hecho grandes recordos; pero se lee, sin embargo, que se han pronunciado contra todos los proyectos de impuestos indirectos, exigiendo que todos los gastos de la guerra mundial, que impone grandes sacrificios a las clases obreras, sean exclusivamente soportados por las clases pudientes...

La «Voz del Pueblo», de Chemnitz, del 31 de mayo, anuncia que el socialista Karsky, especialista conocido en las cuestiones económicas, en Steglitz, ha sido desde hace una semana detenido preventivamente por las autoridades militares, y la familia de Karsky no ha podido, a pesar de sus gestiones particulares, conocer el motivo de su detención...

Después de un discurso del diputado Stroebel y una contestación de Weis, la conferencia de los obreros del distrito de Potsdam-Spandau, que ha elegido a Liebknecht, se ha declarado por 19 votos contra 8, favorable a la minoría del partido. Ha expresado a Liebknecht todas sus simpatías, y ha combatido energicamente la actitud indigna del Reichstag, que ha entregado a uno de sus miembros a la Justicia militar.

En la Cámara de los Comunes. LONDRES, 2. En la Cámara de los Comunes, en la moción de aplazamiento, mister Churchill y otros encarecieron al Gobierno que publique los documentos sobre la expedición de Mesopotamia y de los Dardanelos.

Mr. Bonar Law dijo que debe darse un plazo para la discusión de la expedición a Mesopotamia, y que todos los documentos que con ella se relacionen, excepto los de carácter más confidencial, se publicarán en seguida.

No es cierto. BERNA, 2. El Vorwärts del 1.º de junio dice que, según noticias personales, la información según la cual se asegura que Liebknecht será procesado por el crimen de alta traición, es inexacto.

El Reichstag. BERNA, 1.º Se dice que el periodo legislativo del Reichstag será prorrogado por un año.

El Reichstag suspenderá ahora sus sesiones hasta el mes de octubre. Refiriéndose a los recientes debates sobre la censura en el Reichstag, la Gaceta de la Cruz dice que es un hecho grave que el Gobierno no esté seguro en toda su discusión más que del apoyo de la social democracia y de una fracción del partido popular progresista...

En Nueva Zelanda. LONDRES, 2. Según un despacho de Wellington a la Agencia Reuter, el Parlamento de Nueva Zelanda ha aceptado en segunda lectura, por 49 votos contra 5, el proyecto de ley relativo al servicio militar obligatorio para todos.

Después de los sucesos. LONDRES, 2. M. Lloyd George irá el martes próximo a Belfast. M. Albert Samuel, secretario de Estado del Interior, ha llegado hoy a Dublin y ha tenido una conferencia con el subsecretario de Estado por Irlanda, sir Robert Palmers.

Conferencia con lord Kitchener. LONDRES, 2. Doscientos miembros del Parlamento han acudido esta mañana a la invitación que les hizo lord Kitchener, para asistir a una conferencia en la que el ministro de la Guerra había anunciado que daría explicaciones sobre la situación militar y contestaría a las cuestiones que le fuesen presentadas.

Esta reunión extraordinaria, que se explica por el hecho de que lord Kitchener, no siendo diputado, no puede tomar parte en los debates de la Cámara de los Comunes, ha durado dos horas y media.

D. Miguel de Braganza. NAUEN, 3. El Príncipe Miguel de Braganza, duque de Vizeo, ha ingresado como teniente coronel, con uniforme turingio, en el sexto regimiento de ulanos del ejército prusiano.

Nombramientos. CARNARVON, 3. Con motivo de su aniversario, el Rey de Inglaterra ha nombrado a sir William Roberts, que era jefe del Estado Mayor, general.

La London Gazette comunica que el Rey ha concedido, con ocasión de su aniversario, la Orden del Baño al mayor general Langebet Niggel, mayor general George Nowke, mayor general John Ducanen, y mayor vicesiguiente caballero de la Orden de San Jorge: George Coloneli, William Williams, médico del ejército australiano.

Responsabilidad. LYON, 3. M. Julien Homecasse, profesor agregado a la Facultad de Derecho de la Universidad de Burdeos, demuestra en un artículo publicado en el «Journal des Debats» la actual conflictiva de los juristas alemanes en el temporánea tiene un concepto erróneo del derecho, y este estado de espíritu se ha agravado y desarrollado por completo durante la guerra...

Dice Silva. M. Antonio María de Silva, ministro del Trabajo de Portugal, ha declarado en una entrevista concedida a «Il Secolo» que una gran parte de los vapores alemanes confiscados por Portugal han sido puestos a disposición de las Compañías de navegación nacionales. Otros se han dedicado al transporte de tropas.

La censura. Refiriéndose al reciente debate sobre la censura en el Reichstag, la Gaceta de la Cruz opina que es un hecho grave que el Gobierno haya sido apoyado durante la discusión sólo por la social democracia y por la fracción pacífica del partido popular progresista, y que únicamente representen su opinión el Berliner Tageblatt y la Gaceta de Francfort.

Situación militar en Oriente. En la orilla derecha del Vardar, los destacamentos de las avanzadas de ambos bandos han desplegado gran actividad. Ha habido varias escaramuzas, algunas muy violentas, especialmente el 22 de mayo, al Sur de Jummica, y el 26 y el 31 en la región de Kuja.

En el frente de Guevgheli, en Doiran, ambas artillerías han estado muy activas. No ha habido acciones de infantería. Al Este del lago de Doiran, el 30 de mayo, un reconocimiento enemigo avanzó hasta Joroj, donde uno de nuestros destacamentos le hizo retroceder.

En el valle de Struma, los búlgaros y los alemanes atravesaron la frontera griega el 27 de mayo y ocuparon el fuerte de Rupel, colocando sus puestos avanzados sobre las cumbres que dominan dicho valle al Norte de Demir Hissar.

La población griega huyó ante ellos. La noticia de la ocupación del fuerte de Rupel ha provocado vivos incidentes en Salónica, donde tuvo lugar una gran manifestación en favor de los aliados, el día 29, en las calles de la ciudad.

Los gendarmes franceses contribuyeron a conservar el orden. El 19 de mayo varios aviones enemigos lanzaron bombas sobre los pueblos de la región Kukusi, sin causar daños.

El 24, nuestros aviones bombardearon Xanthi, Meling y los campamentos enemigos cercanos a Uskub.

El 30 bombardearon de nuevo los campamentos enemigos de la región de Guevgheli.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Informe detallado.

CARNARVON, 3. El «Air Board» ha publicado un informe detallado de los servicios prestados por el Cuerpo de aviación, tanto en las Islas Británicas como en Francia, desde el 24 de abril hasta el 22 de mayo. En este día, los aeroplanos del Cuerpo de aviación efectuaron un «raid» sobre el aeródromo de Mariakerke, arrojando bombas de 50 y de 65 libras; los aeroplanos fueron sometidos a un violento fuego, perdiéndose dos de los aparatos y regresando indemnes los restantes.

El día 20, uno de nuestros pilotos, volando sobre Nieuport, observó a unas cuatro millas de Blankenberg un aeroplano enemigo; se elevó a 4.500 pies, logrando colocarse encima del enemigo, y disparando 25 tiros, vió volverse el aparato y caer al agua.

El día 21, un «raid» aéreo fué llevado a cabo por los aeroplanos aliados contra las bases militares enemigas de importancia. Dunkirchen fué atacada por los aeroplanos alemanes; pero los aparatos ingleses se elevaron para cortar la retirada a los alemanes cerca de Nieuport. El suboficial Foul había recorrido seis millas cuando observó cinco aparatos enemigos al Este; se lanzó a su persecución, y cuando estuvo a tiro abrió el fuego contra uno de los aeroplanos, que fué a caer al mar; durante la persecución de estos aviones, el piloto inglés fué atacado a su vez por tres «fokker» por detrás. Sobre Mariakerke pudo él atacarlos, viendo como uno

—Un sueño que cambiaron en realidad.

XII

Guardaron silencio los dos jóvenes durante algunos minutos. Paula lo rompió la primera, exclamando:

—Conque sois mi aliado, ¿no es verdad? ¿Puedo contar con usted?

—¡Bien lo sabe!—exclamó Jorge con efusión, estrechando la mano que le tendía la joven.

—Voy, pues, a escribir al señor Delarivière.

—¿No es más breve telegrafiar?

—Sí; pero el señor Delarivière tiene sin duda interés en guardar el secreto sobre la desgracia de familia que lamenta, y un telegrama, se haga en los términos que se haga, es siempre una comunicación pública. Prefiero escribir, aunque aguardemos unos días, y le rogaré que me conteste por telegrafo. Unas señas nos bastan. En cuanto conozcamos el asilo de la señora Delarivière, nos haremos cargo de ella.

—Eso es imposible, señorita.

—¿Por qué?

—¿Dónde llevaríamos a esa desgraciada mujer?

—¿Dónde llevarla? A vuestra casa, a la mía...

mucho más que, según mis noticias, la locura de la señora Delarivière se presentó otra probabilidad?

—Hay un indicio que va usted a conocer.

Y Jorge refirió a la señorita Baltus lo que su padre le había dicho relativo al trabajador de Saboya que se quedó sin brazo por la explosión de una mina.

—Y será posible que sea una misma persona?—dijo la joven.

—Yo sabré a qué atenerme respecto a eso; si es preciso, haré un viaje hasta Saboya para saberlo. Pero supongamos que voy, que me dicen el nombre del herido, que traigo la prueba de su identidad... ¿Qué partido sacará usted de tal descubrimiento?

—Sabiendo el nombre—repuso Paula,—me dirigiré a la Policía, que averiguará el lugar del nacimiento. A pesar de sus negativas, ese hombre debe tener una familia; yo compraré, si es preciso, las revelaciones de ella... La cartera de mi hermano, que se encuentra en poder del rey, no contenía ya los quince mil francos que había sacado Federico de casa del banquero. Es indudable que aquel hombre los habrá enviado a una persona de su familia o de su cariño, acompañándolos de una carta, quizá de una explicación de palabras... En caso necesario, triplicaré la suma, y hasta sus mismos parientes me dirán la verdad. ¿Qué le parece mi plan?

—Que descansa en una débil hipótesis, y el éxito es muy problemático.

—¿Tiene usted otro mejor?

—Creo que sí.

—Hable, hable.

—Durante el proceso me he fijado en ciertas circunstancias a que los jueces parecen no haber dado valor.

—¿Qué circunstancias?

—Ante todo, el revólver abandonado perdido en el lugar del crimen. Este revólver, de que el Tribunal apenas se ha ocupado, podría conducirnos al esclarecimiento de la verdad. ¿Cómo Pedro, un miserable cubierto de harapos, poseía un arma de tal valor? ¿De qué fábrica había sido? En la cruz tenía señales de un escudo perdido o arrancado, sin duda porque tendría armas é iniciales... No sería difícil tropezar con el grabador que lo haya hecho.

—Certo, cierto.

—Se han preocupado exclusivamente del mutismo del acusado, mientras que, sin preocuparse de él, hubieran podido por otro lado consagrarse a investigaciones más útiles.

—Es verdad.

—¿Cree usted fácil, señorita, poder obtener de los Tribunales el crimen, si se ha consumado el crimen, y si quiere acompañarme, doctor, iremos juntos hoy mismo a ver al señor procurador de la Re-

—Estoy a vuestras órdenes. Y no es eso todo; apenas se han preocupado tampoco del pagaré falsificado, que ha desaparecido con los quince mil francos... ¿Sabe usted, señorita, si su hermano sospechaba de alguien?

—Hable, hable.

—Durante el proceso me he fijado en ciertas circunstancias a que los jueces parecen no haber dado valor.

—¿Qué circunstancias?

—Ante todo, el revólver abandonado perdido en el lugar del crimen. Este revólver, de que el Tribunal apenas se ha ocupado, podría conducirnos al esclarecimiento de la verdad. ¿Cómo Pedro, un miserable cubierto de harapos, poseía un arma de tal valor? ¿De qué fábrica había sido? En la cruz tenía señales de un escudo perdido o arrancado, sin duda porque tendría armas é iniciales... No sería difícil tropezar con el grabador que lo haya hecho.

—Certo, cierto.

—Se han preocupado exclusivamente del mutismo del acusado, mientras que, sin preocuparse de él, hubieran podido por otro lado consagrarse a investigaciones más útiles.

—Es verdad.

—¿Cree usted fácil, señorita, poder obtener de los Tribunales el crimen, si se ha consumado el crimen, y si quiere acompañarme, doctor, iremos juntos hoy mismo a ver al señor procurador de la Re-

—Estoy a vuestras órdenes. Y no es eso todo; apenas se han preocupado tampoco del pagaré falsificado, que ha desaparecido con los quince mil francos... ¿Sabe usted, señorita, si su hermano sospechaba de alguien?

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas



LA MAYOR IMPORTANCIA Y MEJOR GARANTIA DEL COMPUESTO ARSENICAL ES QUE CURA LA AVARICIA RADICALMENTE. ESTO ESTA PLENAMENTE COMPROBADO POR LA REACCION WASSERMANN Y PORQUE TODOS LOS ENFERMOS CURADOS NO HAN PRESENTADO LA MENOR RECIDIVA DESPUES DE LOS CUATRO AÑOS.

Probablemente tampoco toreará el miércoles en la Plaza Monumental, en otra corrida benéfica.

Por falta de tiempo no será sustituido mañana, lidiando los seis toros de Concha y Sierra los diestros Pastor y Joséito.

En la Plaza Monumental se lidiarán mañana seis novillos por Ostioncito, Amuedo y Angelito.

El diestro Malla está fuera de peligro, y el novillero Manolo Gracia ha entrado en un período de franca mejoría.

Banquete republicano. El centro Juventud Republicana Aragonesa organiza un banquete en honor de la minoría radical de la Diputación por su actitud en el debate sostenido en la asamblea de la Mancomunidad acerca de la unidad española.

Prat de la Riba. No está aún decidido si el Sr. Prat de la Riba dará una conferencia en el Ateneo de Madrid acerca del regionalismo.

Los republicanos y la Liga. «La Publicidad», periódico republicano, publica un artículo afirmando que los partidos políticos catalanes jamás se sentirán representados por la Liga.

Incendio. Comunican de Torrelló que un incendio ha destruido la fábrica de hilados de Basols, en el término municipal de Ory.

El fuego consumió cuanto halló a su paso. Solo quedó a salvo una sección de batanes y máquinas de vapor; todo lo demás quedó destruido por completo.

Pereció abrasado un operario de hilados que hacía sólo tres días que trabajaba en la fábrica.

A consecuencia del incendio quedan en la miseria unas ciento treinta familias.

Giro Postal. Mañana se inaugurará en un local de la plaza de Cataluña, esquina a la calle de Pelayo, la oficina central del Giro Postal.

«La arlesiana». Esta noche se representará en la Plaza de Toros de las Arenas el drama musical «La arlesiana».

Entre otros números musicales, se ejecutarán las célebres danzas españolas del maestro Granados.

Lucha industrial. FERROL. (Viernes, noche.) Circula el rumor de que algunos industriales de Coruña tratan de dificultar el transporte de pescado desde este puerto a Madrid, lo que ha producido aquí disgusto, dando ocasión a que un grupo de comerciantes ferrolanos haya decidido construir una fábrica de hielo para no tener que depender de Coruña, y si preciso fuera, llegar a la adquisición de barcos pesqueros.

Las autoridades están dispuestas a impedir coacciones y proteger la libertad de la industria.

La fundación Amboage. FERROL. (Sábado, mañana.) Reunidos los excedentes de cupo del Ferrol, de Coruña y de los pueblos perjudicados por la disposición ministerial que les niega la percepción de beneficios de la fundación Amboage, según la voluntad del testador, han redactado una solicitud, dirigida al ministro de la Gobernación, pidiéndole que modifique la real orden de su antecesor.

Una copia de esa solicitud será repartida entre los diputados que se encuentran en Madrid, los cuales se ofrecieron a apoyar las gestiones de los comisionados que les visitaron.

Confíase en que será atendida la reclamación de los excedentes.

LEON Una novillada. ZAMORA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la corrida anunciada para hoy.

Jerezano ha estado bien en los toros que le han correspondido, habiendo sido muy aplaudido y concedido una oreja.

Telegrama oficial. El gobernador de Navarra comunica que en Tudela, durante el concierto celebrado en la noche del jueves en honor del diputado señor Méndez Vigo, se promovió una alteración del orden público.

Durante éste un jaimista disparó un tiro, hiriendo gravemente a un amigo del Sr. Méndez Vigo.

Témese que con la llegada de dicho diputado para asistir a una fiesta religiosa, se produzca el desorden.

TOROS Y TOREROS

Estadística sanitaria.

La herida que le causó el cuarto toro de Tabernero a Rafael Madrid es más profunda de lo que al principio se supuso; pero de todos modos, la lesión no tiene gran importancia, encontrándose el paciente muy animado. Sufre algunos dolores, producidos por la caída violenta al ser despedido por el toro.

Belmonte mejora también; pero continúa aún molesto en la región lesionada. Gaona también está mejor, y según nos han dicho, pronto será dado de alta por el médico, habiendo también mejorado notablemente el valiente novillero José Zarco.

El más grave, y cuyo estado preocupaba más a los aficionados, es el bravo matador de toros Agustín García Malla, habiendo ya desaparecido los pesimistas temores de los primeros días. Es noticia esta que publicamos con mucho agrado.

José Morales (Ostioncito).

Como hemos dicho ya, este matador de toros ha decidido volver a su antigua categoría de novillero; pero el número de corridas ajustadas ha tenido un aumento desde que dimos la noticia, siendo cuatro corridas las que tiene ajustadas en Madrid y tres en Barcelona.

Cuando no habla tomado la alternativa era un torero muy aceptable, y si al volver a ser novillero continúa como entonces, es casi seguro que se disputará las contratas con Fortuna, Zarco, Pacorro y los de mayor cartel en este campo.

Muerte de un miura.

Según nos dicen, uno de los miuras preparados para el sacrificio el próximo domingo, ha muerto en los corrales de la plaza.

Cuando se lo cuenten a los toreros encargados de su lidia, tal vez hagan la misma pregunta que hizo el Sr. Fernando el Gallo, padre de los actuales toreros.

Se hablaba éste en Cádiz con motivo de tener que lidiar una corrida de Miura. Después del apartado, un aficionado llegó a la fonda y le dijo que uno de los toros había matado a otro.

«Y a los otros cinco, no les ha pasado nada?» P. ALVAREZ.

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana domingo se celebrará la corrida décima de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Eduardo Miura, de Sevilla, por las cuadrillas de Vázquez, Ceita y Ballesteros.

La corrida empezará a las cinco de la tarde. Plaza de Toros de Vista Alegre.

Gran interés ha despertado la corrida organizada por la Empresa para mañana domingo, en la que los valientes madrileños Mazzantinito y Punteret se las entenderán mano a mano con seis hermosos ejemplares de la ganadería de Falha.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de junio de 1866.

ARANJUEZ, 3. Después de celebrar Consejo los ministros, comieron con Sus Majestades, y a las diez y media salieron de regreso para Madrid.

A la caída de la tarde, según costumbre de todos los jueves y domingos, ha habido música delante de Palacio y en el jardín de la Isla.

En el Consejo de hoy pareció que ha quedado aprobado el nuevo reglamento para los empleados de Ultramar y un decreto abolendo el privilegio de los tabacos de regalo, con lo cual se consigue una economía de consideración.

Según se dice con referencia a partes oficiales, el agente que el Gobierno inglés envía a Costa Rica no ha sido recibido.

ANDALUCIA

Una carta de Carpio.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El novillero Carpio ha dirigido una carta al ganadero don Anastasio Martín, diciéndole que no quiso perjudicar su crédito al negarse a lidiar dichas reses en la plaza de Sevilla. Agrega que lo hizo por informalidad de la Empresa. Ruega que se lea la carta en la reunión que celebrarán los ganaderos andaluces para tratar del asunto.

La Lotería.

El billete agraciado con el primer premio en la extracción de hoy se vendió en la administración central. Se sabe que es poseedor de un décimo al comerciante del pueblo de Cazalla de la Sierra D. Jacinto Ramírez.

Muerto por un rayo.

Un muchacho que en terrenos del término municipal de Utrera conducía una rebaño de ovejas, recibió una descarga eléctrica y quedó carbonizado.

ARAGON

La protesta de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Comisión de representantes de las entidades productoras ha dirigido un oficio al Ayuntamiento, dándole las gracias por la gallarda actitud en que se ha colocado, prestando apoyo a los productores.

Para tomar posesión.

Ha marchado a Huesca el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila.

Tomará posesión del cargo de administrador apostólico de aquella diócesis.

Carreras de automóviles.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) A las cuatro de la mañana han salido para Madrid los corredores de autociclos que realizan el viaje de las carreras de Barcelona-Zaragoza-Madrid y vuelta.

Un concierto.

Dicen de Tudela que se ha celebrado allí un concierto de música en la plaza de los Fueros, asistiendo la mayoría del vecindario.

Las luchas políticas.

A consecuencia de resentimientos por las pasadas elecciones, promovió una disputa entre algunos jóvenes, amigos y adversarios del diputado a Cortes Sr. Méndez Vigo, resultando gravísimamente herido de un balazo en el vientre un amigo del Sr. Vigo.

La benemérita intervino, deteniendo al presunto autor de la agresión, que es un jaimista apodado Botero.

Arrollado por el tren.

En Mores, el tren arrolló a un hombre, matándolo.

El cadáver no ha podido ser identificado.

El arzobispo de Zaragoza.

HUESCA. (Sábado, mañana.) Ha llegado en automóvil el arzobispo de Zaragoza y administrador apostólico de esta diócesis, con objeto de tomar posesión del cargo.

Le recibieron Comisiones del Cabildo catedral y del clero parroquial, yendo a hospedarse en el Seminario conciliar, donde recibió la visita de las autoridades.

Mañana domingo se posesionará del cargo.

Fomento de la producción agrícola.

Con el fin de obtener los datos necesarios para tratar de fomentar la fabricación de abonos químicos, sustancias cúpricas e insecticidas, la Dirección general de Agricultura ha dirigido una circular a los ingenieros jefes de los servicios agrónomos provinciales, para que a la mayor brevedad informen acerca de la actual producción y consumo de dichas sustancias en cada provincia, y del probable desarrollo de aquellas industrias, proponiendo, además, las medidas que podrían adoptarse para fomentar las Cooperativas Agrícolas e Industriales, con la base de los Sindicatos ya establecidos.

Las peticiones aragonesas.

Como hablamos anunciado, esta mañana celebró una extensa conferencia con el ministro de Fomento la representación parlamentaria por Zaragoza y la de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de aquella ciudad.

Dijo el Sr. Gasset que, después de haber sido examinadas y discutidas una por una las ocho conclusiones que formula la asamblea, y después de haber dado su opinión acerca de lo que el Gobierno pueda hacer respecto a las justas aspiraciones aragonesas, creía que los comisionados llevaban la impresión de que el ministro había hecho un estudio verdad del asunto, sabiendo de la conferencia satisfechos de los trabajos que el Sr. Gasset había realizado.

Respecto a la unificación de las tarifas ferroviarias, uno de los puntos más importantes que fueron examinados, es cosa que de momento no puede improvisarse—decía el señor Gasset—pero hay un punto esencial que es necesario armonizar por un acto espíritu de equidad y justicia en relación a los transportes para que exista la proporcionalidad debida en el precio por unidad y recorrido, y para llegar a un acuerdo en este problema se propone conferenciar el próximo lunes el señor Gasset con los directores de las Compañías de ferrocarriles.

En cuanto a las otras conclusiones, declaró el ministro que algunas de ellas le parecen impracticables, como la que se refiere a la incautación por el Estado de la flota española; pero respecto a los asuntos que en otras se plantean, se irán tramitando con la posible rapidez; pero de todas suertes, el Gobierno ha visto con gran simpatía ese movimiento de opinión mercantil e industrial, y hará cuanto esté dentro de sus medios por atenderlo.

INSTRUCCION PUBLICA

Opositores aprobados.

Segunda relación de los opositores aprobados en las oposiciones a plazas de oficiales de las Secciones de Primera enseñanza:

D. Damián Estades, doña Consuelo Fombuena, D. Luciano Gabriel, D. Pedro Guijarro, doña Luz Lucas, D. Mariano Méndez, doña María de C. Rubio, D. Julián Rueda, D. Esteban Sáenz, D. Guillermo Sánchez, D. Marcelino Solera, D. Gustavo Villaverde, D. Faustino Álvarez, D. Valeriano M. Andrés, D. Joaquín Aparicio Gutiérrez, D. Manuel de Avila, D. Luciano Beaumonde, D. Ramón Balaguer, D. Joaquín Barrio, D. Jesús Bajalde, D. Lucas Calle, D. Feliciano Castellano, D. Felipe del Cojo, D. Federico Contreras, D. Francisco Gallardo, doña María Gete, D. José María Gómez, doña Margarita Gómez, D. Jesús Martín de la Torre, D. Alejandro Grande, D. Pedro López, D. Bernardino Lozano, D. Joaquín Martínez Ariza, doña Bernabea Melgarejo, D. Luis P. Pascuán, D. Florián Pinilla, D. Luis Polo, D. Guillermo Rello, D. Joaquín Ríos y D. Pedro Rivero.

Escuelas Especiales.

Se mandan a la Gaceta, para su publicación, las listas de aspirantes a tomar parte en las oposiciones de turno libre para proveer las auxiliares de Prácticas de herrado y forjado y la de Técnica anatómica y disección, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de León y Santiago, y Córdoba y León, respectivamente.

Escuelas Normales.

Se ha firmado una real orden disponiendo que se anuncie a concurso de traslado, por término de veinte días, una plaza de profesora numeraria de Pedagogía y su historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestras de Soria.

—Autorizando a D. Miguel Labarta para que pueda posesionarse en la Normal de Maestros de esta corte del cargo de profesor numerario de Matemáticas de la de Las Palmas.

—Se nombran: a D. Francisco Charbuy, profesor interino de Francés de las Normales de Cádiz, y a D. José Escacena, inspector interino de Primera enseñanza de la provincia de León.

Escuelas de Comercio.

Se nombra director de la Escuela de Comercio de Zaragoza a D. Gonzalo González Salazar.

Artes e Industrias.

Ha sido nombrado D. Gonzalo Bilbao Martínez director de la Escuela de Artes e Industrias de Sevilla.

Institutos.

Se manda a la Gaceta para su publicación las relaciones de altas y bajas ocurridas en el Profesorado de Institutos durante el año de 1915.

Primera enseñanza.

Se nombra a D. Primitivo Álvarez González maestro de la Escuela Nacional de Herrera de Camargo (Santander).

—Se accede a la permuta solicitada por D. Sebastián Sánchez y D. Baldomero Galcerán, maestros de Almedjjar (Castellón) y Aras de Alpuente (Valencia) respectivamente.

Universidades.

Disponiendo que D. Francisco Romero Blanco, catedrático numerario de la Universidad de Santiago, continúe al frente de su cargo.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

La invasión búlgara y la Prensa liberal.

Alexandris, ex ministro venizelista, es el encargado de los germanobúlgaros el fuer-

Rupel, el Verdun griego, Grecia, que el concurso de los aliados ha podido cesar, ha cometido una falta, tanto más grave, cuanto que la Entente no la olvidará jamás.

Gobierno—dice la Naa Hellas—se ha en cuenta de la indignación de Francia, y para evitar una reclamación de los aliados se apresurará en la próxima sesión de la Cámara a asegurar a la Entente su leal colaboración.

Kairi escribe: El Gobierno expondrá los hechos en la prensa, e indicará las medidas tomadas para la seguridad de la población, añadiendo que el ejército heleno está a la altura de la tarea que le incumbe de defender los intereses nacionales.

Roosevelt y su candidatura. La Prensa americana estima que la candidatura de Mr. Roosevelt hace sensibles pron-

se apuesta contra él a seis contra cinco, y tras la semana pasada se apostaba a siete contra dos.

Un gran número de personalidades financieras que al principio de la campaña electoral no querían oír pronunciar el nombre de Roosevelt, están hoy por completo a su favor.

LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Congreso ferroviario. La Comisión del Sindicato ferroviario de Madrid ha visitado al ministro de Fomento

para que regule la influencia con el director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cá-

liza y Portugal, con objeto de que se concedan permisos a varios obreros para que asistan al Congreso nacional de ferroviarios

carácter de delegados de dicha Compañía. Después de una conferencia con el señor

director de la Compañía acerca de esta petición.

Junta de Transportes. La presidencia del director general de

comercio se ha reunido la Junta de Transportes marítimos, acordando que las peticio-

nes de maíz se hagan por medio de los Sindicatos Agrícolas y con arreglo a las bases siguientes:

Es de interés general la importación de maíz de España de precios razonables, con

fin a la alimentación humana en aquellas regiones en que se utiliza con dicho ob-

jecto, y a la cría y engorde de ganados, in-

teresa de este modo para que las carnes sufran elevación en su precio normal.

Los fletes reducidos tendrán única y exclusiva aplicación al maíz importado para

los usos que se mencionan anteriormente, no pudiendo en modo alguno aplicarse dicho

beneficio al que se destine a la fabricación de alcohol o cualquier otro fin industrial.

El flete reducido se regulará de forma que el maíz resulte franco bordo en puerto es-

tañado a 25 pesetas los cien kilogramos; para dicho flete se tendrá en cuenta el precio

de adquisición en el Extranjero, con los gastos de seguros, comisiones, mermas corrien-

tes, etc., que recargan el precio de compra a 8 ó 9 por 100.

Las peticiones de flete reducido se someterán de la Junta de Transportes marítimos, en cantidades tales que constituyan car-

gamentos completos, debiendo ser formuladas por las Juntas de Subsistencias de aquellas

provincias donde se utiliza el maíz para la alimentación humana, la Asociación general de

ganaderos, Cámaras Agrícolas de las regiones respectivas y Sindicatos Agrícolas legal-

mente constituidos; estas entidades podrán operar bajo su responsabilidad en Casas de

comercio a este tráfico la adquisición de los fletes en el punto de origen, la des-

gastación a su llegada a puerto español y el transporte, si la venta para el consumo no fue-

ra inmediatamente después de la llegada; so-

bre estas delegaciones deberá recaer la aprobación de la Junta de Transportes.

Los gastos de descarga, acarreo y almacenamiento, en su caso, gravarán al maíz con independencia del precio fijado, que siempre será franco bordo puerto español.

Las ventas a los consumidores se realizarán mediante vales de las entidades autorizadas, cobrando el precio de las mismas el almacenista receptor del maíz en

aquellas hubiesen delegado, pudiendo la Junta de Transportes exigir la responsabi-

lidad que hubiese lugar si se comprobasen que el maíz con destino a fábricas de al-

cohol u otras industrias análogas.

Si en las descargas resultase alguna cantidad de maíz con averías, la entidad im-

portadora podrá proponer a la Junta de Transportes su cesión para fines industriales,

con justificación de su inutilidad para el uso que motivó su importación; el precio de cesión en este caso necesitará la apro-

bación de la Junta; y

Dadas las condiciones existentes en España respecto a consumo y empleo del maíz como alimento, tanto humano como ani-

mal, es conveniente limitar las condiciones de flete reducido a cargamentos destinados

al número limitado de puertos del litoral que pudieran ser Vigo, Coruña, Gijón,

San Sebastián y Bilbao en el Cantábrico, y Santander y Valencia en el Mediterráneo.

También se concedió numeroso tonelaje de maíz para las provincias de Málaga, Valen-

cia y Barcelona.

La Junta terminó su sesión a las ocho y media de la noche.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de junio de 1866.

Con buena entrada y un tiempo regular se ha celebrado hoy la octava media corrida de toros, en la que, por indisposición del Gordito, se presentó Gonzalo Mora.

El maestro fué saludado á su salida con una salva de aplausos, lo que demuestra las simpatías que tiene en Madrid.

Los toros, todos de Oliveira, dieron juego, sobre todo el cuarto, que fué el de la corrida.

La concurrencia, regular. La plaza estuvo presidida por el marqués de Claramonte.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 4 de junio de 1916.

Sale el Sol á las 4,45.

Se pone á las 19,40.

Sale la Luna á las 7,36.

Se pone á las 22,40.

Santos del día.

Santos Francisco Caraciolo, fundador; Metrofanes, Optato y Alejandro, obispos y confesores; Daiciano, Quirino, Clotes y Rutilo, mártires, y Santa Saturnina, virgen y mártir.

SAN OPTATO, obispo y confesor.

Nació en Africa de padres idólatras, y fué educado también en el culto del gentilismo.

Convertido á la fe, fué al poco tiempo consagrado obispo de Milevo, en Numidia; es el primer prelado católico que pretendió contener por escrito en Africa el torrente del cisma de los donatistas.

Se distinguió por su sabiduría.

Después de una larga vida empleada en la práctica de todas las virtudes, murió santamente el día 4 de junio del año 370.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia (calle del Humilladero, 23), y continúa solemne novena á su Titular; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa mayor, siendo orador D. Manuel Belda, y por la tarde, á las siete menos cuarto, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; novena, letanía, preces, reserva y salve.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, á las diez.

En la parroquia de San Antonio de la Florida, empieza solemne treceñario á su Titular; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Ramón Gómez de las Barreras, treceñario, preces y reserva.

En las Calatravas empieza solemne novena á San Antonio, y predicará en la misa, á las diez y media, D. Mariano Morlans, y por la tarde, á las seis y media, el padre José Calasanz Rabasa.

En las Comendadoras de Santiago, ídem ídem, siendo orador, por la tarde, á las seis, el padre Juan Mijares.

En la parroquia de Santa Cruz continúa solemne novena al Corazón de Jesús, y predicará, por la tarde, á las seis y media, don Luis Calpena; todos los días, á las diez, habrá misa cantada.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás) termina el triduo á San Cristóbal, y predicará por la tarde, á las seis, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En el Carmen, por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios del Rebanito del Niño Jesús y Teresa.

La misa y oficio son de la infraoctava de la Ascensión, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Carmen, Santa Teresa, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turco: San Marcos evangelista.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este centro ministerial para que presente á las Cortes un proyecto de ley haciendo extensivos á las familias de los individuos del Ejército que perecieron abogados en aguas de Arcila, los beneficios que sobre pensiones determina el artículo 5.º de la ley de 8 de julio de 1860.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre urbanización del extrarradio de Madrid.

—Otro ídem al ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre asistencia pública del necesitado.

—Otro ídem al ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando el artículo 53 de la Electoral, promulgada en 8 de agosto de 1907.

FOMENTO.—Real decreto nombrando en ascenso de escala á D. Alfonso Escobar y Ramirez, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

—Otro ídem en ídem de ídem á D. Eduardo Maristany y Gisbert, inspector general del ídem de ídem.

—Otro ídem en ídem de ídem, á D. Agustín Ruiz Arévalo, inspector general del ídem de ídem.

—Otro ídem en ídem de ídem, á D. Rodolfo Gelabert y Viana, inspector general del ídem de ídem.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que el disfrute de pensiones de cruces no incapacita á los sufridos supervivientes de la campaña de Africa de 1859 á 1860, al percibo de la pensión creada por la ley de 13 de enero último, si bien habrán aquéllas de ser renunciadas al solicitar la concesión de la referida supervivencia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto el concurso para el arrendamiento de un edificio en esta corte con destino á la instalación de la Escuela Normal de Maestras, y disponiendo nueva convocatoria.

—Otra nombrando en virtud de concurso catedrático de Lengua y Literatura castellana del Instituto general y técnico de Almería á D. José Buzacar y Sabariego.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por D. Juan Muñoz y Bernaldo de Quirós, duque de Tarancon, á favor de su hija doña Alicia Muñoz y Cañedo, la rehabilitación de los títulos de conde del Recuerdo y conde de Gracia.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día de ayer.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando á concurso el arrendamiento de un edificio en esta corte para instalar la Escuela Normal de Maestras.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

Teléfono 5997.

«LA MONARQUIA»

Un homenaje al Ejército

Nuestro querido colega La Monarquía publica hoy un número dedicado al Ejército. En sus veinte páginas, llenas de fotografías, publica, entre otros muchos, los retratos de los generales señores marqués de Estella, don Valeriano Weyler, D. Agustín de Luque, marqués de Valtierra, señores Ochando, Aznar, conde del Serrallo, Huerta, Marina, Alfau, Orozco, Ximénez Sandoval, Barraquer, Aguilera, Jordana, Zubia, conde del Grove, Primo de Rivera, Aizpuru, Sáenz de Buruga, Arráiz, Banus, Olague, Fernández Silvestre, Berenguer, Burguete, Jaramillo, Cavalcanti, Domingo, Carbó, Brualla, Llano, Fontan, Centaño, Guzmán, Galbis, Picasso, Prieto y Ardanaz.

También publica La Monarquía artículos de los generales y dos telegramas con pensamientos vibrantes y patrióticos firmados por el capitán general de Cataluña, D. Felipe Alfau, y el alto comisario de España en Marruecos, Sr. Gómez Jordana.

Los retratos de los generales rodean á recientes fotografías de S. M. el Rey y de SS. AA. los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón, D. Fernando de Baviera y don Alfonso de Orleans.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Ricardo Pérez de Veiga, hijo de Victoria y Manuela, de setenta y ocho años, natural de San Amaro (Orense), soltero, y Laureano Alonso Campos, hijo de Manuel y Juana, natural de Maceda (Orense).

El de España en Méjico participa el fallecimiento del súbdito español Joaquín Sancho Miguel, natural de Monroyo, Teruel, de treinta y cinco años de edad, soltero, hijo de Joaquín Sancho y Manuela Miguel.

El de España en Cardiff participa el fallecimiento del súbdito español Antonio Dios, de veintiséis años de edad, natural de la Puebla del Caramiñal, y de oficio palero de la Marina mercante.

El de España en Río Janeiro participa el fallecimiento de la súbdita española Dolores Piqueda Cuesta, de cincuenta años de edad, soltera, natural de Pola de Siero (Oviedo), hija de Segundo y Juana; falleció á bordo del vapor español «León XIII».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN EL CIRCULO MERCANTIL

Conferencia del Sr. Azcárate

Los socios del Círculo Mercantil demuestran un plausible estímulo al acudir con asiduidad á escuchar las conferencias económicas, con acierto organizadas por su Junta directiva.

Anoche también resultaba insuficiente el salón para contener á los que deseaban escuchar la palabra del ilustre catedrático D. Guzmindo Azcárate, probando que no respaldaba la expectación al ambiente de lucha que significaban los dos anteriores conferenciantes.

Con el Sr. Azcárate tomaron asiento en el estrado el vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil, D. Crótido de Simón Martínez, que presidia; el secretario, Sr. Alejandro, y los Sres. D. Antonio Maura, D. José Zulueta, Matesanz, Urzaiz, Posada, Pedregal, Pujol, Santa Cruz, González, el coronel de Ingenieros Sr. Azcárate y algunos otros.

Comenzó el Sr. Azcárate por agradecer la invitación, que aceptó con complacencia, recordando que hace muchos años, en su juventud, también habló desde la misma tribuna á las clases mercantiles.

Consideraba difícil elegir tema, porque en las actuales circunstancias todos los problemas económicos son de excepcional importancia; pero en la necesidad de elegir alguno, se proponía hablar de la libertad de comercio exterior.

Analiza los sistemas arancelarios, para demostrar que es necesario en España proceder á la reforma del Arancel de Aduanas, de modo que sea equitativo y digno, pues no estima decente el sistema cuando para una nación supone menosprecio.

Trata de la producción, y considera equivocada la tendencia de los que ven la solución solamente en que la nación se baste á sí misma. Dicen, como ejemplo, que Alemania, si ha podido sostenerse en la lucha, lo debe á que llegó á la producción integral, lo que no es cierto, pues de las cifras de importaciones y exportaciones durante los últimos años anteriores á la guerra se deduce que fueron mucho mayores las importaciones.

No cree el orador que ese ideal sea posible, sino que necesariamente tienen que vivir los pueblos en relaciones comerciales, ayudándose unos á otros.

Combate la protección exagerada, que impide el trabajo y el desarrollo de la riqueza, citando en España el caso de proteccionismo, que no sólo llega para lo del exterior, sino en el interior, como es que un producto español se venda más caro en España que en el Extranjero.

Esa protección egoísta ha llevado, por las valoraciones, á ser tan exagerada, que si el valor del bacalao importado es de un millón de pesetas, se calcula por el Arancel en millón y medio, y en la misma proporción otros artículos, que encarecen la vida del obrero y de la clase media.

No cree necesario para restablecer la dignidad del Arancel nuevos Tratados de comercio, sino una serena revisión de las valoraciones.

Analiza la situación de los países beligerantes y las corrientes de lucha económica para cuando llegue la paz en los ejércitos, y no cree que el grupo de naciones aliadas llegue á formar el bloque aduanero, lo que considera más factible que lo hagan los Imperios centrales.

Dice que en la actual conflagración europea han obtenido un triunfo los socialistas, al demostrar, contra lo que se creía, que no carecen de patriotismo. Cuando termine la guerra, esos elementos socialistas adquirirán mayor preponderancia, y ellos se inclinarán del lado librecambista, influyendo para extinguir el proteccionismo.

Crece que Inglaterra no llegará, como se cree, á modificar el régimen político colonial, creando un solo gran Imperio; pero sí considera probable llegue con sus colonias á un régimen de unidad económica y aduanera, pues considera como un síntoma la permanencia en Londres del primer ministro del Canadá.

Considera que la guerra no es obstáculo para concertar Tratados, y que, por el contrario, debiera intentar España hacerlos con las naciones americanas; pero por lo menos con Cuba.

Termina insistiendo en sus opiniones, favorables á un régimen arancelario de dignidad, en el que no se incurra en exagerados proteccionismos.

Al terminar fué ovacionado el Sr. Azcárate, cuya conferencia, ajustada, sin ser larga, fué por su método, razonamientos y datos aportados, muy instructiva y del agrado de las clases mercantiles que la escucharon.

PETICION JUSTA

Oposiciones á la Judicatura

Ampliando la noticia que días pasados publicamos, podemos hoy añadir que la Comisión de opositores á la Judicatura que realiza gestiones cerca del Gobierno en demanda de que se aumente el número de plazas de la actual convocatoria, ha visitado á diversas personalidades políticas, exponiéndoles sus pretensiones, las cuales han sido acogidas favorablemente.

Después de oídas las razones de conveniencia para el servicio público, y los motivos de equidad que abonan su petición, cabe á los opositores la esperanza de que por el Gobierno se atienda la súplica y no se deje en la calle, después de los enormes sacrificios de todas clases que el preparar un programa de oposiciones de esta índole supone, á un lucido plantel de jóvenes llenos de entu-

siasmo, y que han demostrado cumplidamente su suficiencia; pero á quienes, debido á la rigidez del sistema, no ha sido posible premiar sus desvelos y aptitudes, restándoles de este modo estímulo y brío para el día de mañana.

LA JUNTA CONSULTIVA

El real decreto firmado por S. M. el Rey reorganizando la Junta Consultiva de Telegrafos ha causado en el Cuerpo un grandísimo efecto. Es una disposición que pone en el camino de la extensión de las comunicaciones el primer jalón efectivo.

La parte esencial del real decreto se resume en las siguientes líneas: La Junta Consultiva estará formada por los jefes de Administración residentes en Madrid y nueve funcionarios elegidos por el ministro de la Gobernación, á propuesta del director general, entre todas las escalas del Cuerpo facultativo.

Podríamos demostrar la intención y el alcance de la regia disposición copiando á la letra el preámbulo. Se expresa en éste la necesidad de estudiar seriamente el desarrollo de las comunicaciones, con planes definidos y con la mayor amplitud, después de acordados aquéllos. La Junta Consultiva—dice el preámbulo del decreto—se constituye en la actualidad automáticamente, formada por los jefes de Administración, que llegan á esta categoría muy poco antes de ser requeridos por ley del tiempo para abandonar el Cuerpo, pasando á situación pasiva. El Gobierno quiere vestir á ese importante organismo, no sólo de la mayor autoridad, sino de los mejores elementos de juicio, con probabilidades de permanencia dilatada, y por ello une á los jefes de Administración un plantel de buenos telegrafistas, que aporten la colaboración de su inteligencia y el fuego de su entusiasmo á la obra que se prepara. La Junta, pues, estará integrada por la experiencia y la actividad, por la serenidad y el entusiasmo, fundidos en su punto medio para producir saludables efectos.

El Sr. Francos Rodríguez nos ha expuesto á los periodistas la labor que se propone encomendar á la nueva Junta Consultiva. Ante todo, la realización de su programa, tan elocuentemente expuesto en su discurso del Hotel Ritz; la formación de un mapa telegráfico y telefónico, con sus Memorias, cálculos y proyectos para llegar al ideal de la nación, de los distritos rurales en particular, que desean, merecen y necesitan una comunicación de que hasta ahora carecieron. Es ésta una obra que, como ninguna, requería la reorganización de la Junta, la ampliación de este organismo llamado á realizar una labor tan vasta. Los negociados de la Dirección son insuficientes para estudiar, proyectar y calcular un plan tan considerable, y decimos insuficiente en el sentido numérico de la palabra. Allí están envueltos en papeles, agobiados por lo burocrático, lo momentáneo, lo de trámite, y este trabajo les absorbe el tiempo. Era preciso organizar algo que se alejara de esa ingrata tarea administrativa y remontara su actividad á esferas más altas. Nosotros estamos seguros de que la Junta Consultiva responderá en este punto á su significación.

Quiere el Sr. Francos Rodríguez que se copie, compile y unifique la legislación: esto es esencial para saber á qué atenerse. En telefonía hay tan variados reglamentos, tan diversas disposiciones, que solamente una persona de singulares dotes de capacidad, afición y constancia podría haber llegado á formar juicio de lo que es esta legislación y de la que corresponde aplicar en cada caso. ¿No es esto doloroso? Diríase que se ha formado el caos para que el servicio telefónico permanezca en un estado de formación, del que no saldrá mientras no se unifique la legislación.

Corolario importante del proyectado plan es el estudio de la manera más práctica de arbitrar recursos para la realización de la magna obra telefónica, y nosotros esperamos que la Junta Consultiva no olvidará este asunto y encontrará solución al problema, proponiendo medios de acción compatibles con la situación del Tesoro.

Se estudiarán también las tarifas—las de teléfonos son hoy un absurdo—, estableciendo nuevos servicios á base de utilizar los conductores en beneficio del público, y sobre todo del comercio, que tanto ha de multiplicar su desarrollo al concluir la guerra.

Creemos, igualmente, que la Junta, con nueva savia y nuevos empujes, no dejará rincón del mundo que no sea escudriñado para traer á nuestra Administración lo que las extranjeras han estimado práctico, modificándolas, si es preciso, para adaptarlas á nuestras condiciones peculiares, y sin perjuicio de producir iniciativas originales, dignas de ser copiadas, como ya va á serlo el telegrama comercial á base reducida.

Por último—y en último término ya porque antepone el nacional á lo personal—, la Junta Consultiva tendrá á su cargo, según propone el Sr. Francos Rodríguez, una labor de esencial importancia: las bases orgánicas del Cuerpo, que en nuestro humilde sentir deben establecerse por ley votada en Cortes, con el fin de evitar que cada tantos meses aparezca un reglamento nuevo, que apenas tiene más eficacia que la puramente circunstancial.

El Cuerpo funda grandes esperanzas en el real decreto rinde su aplauso entusiasta y su reconocimiento al Rey, que lo sanciona; al ministro, que lo propone, y al director general, que, con una visión clarísima del porvenir, ha preparado esta gran reforma y está encargado de entregar labor á la nueva Junta Consultiva.

WOTAN

LOS TEATROS

NUEVA PRESENTACION DE «LA TIZONA»

Infanta Isabel.—No es eso precisamente lo que decían los carteles y antes los sueltos de REESTRNO de La tizona. Me parece muy malos del tinglado de la farsa están en vena de las deficiencias que para Un chico del Instituto, la Reina Victoria y del Odeón—no estará demás que el que suscribe reproduce una posición que se permitió formular hace pocos días en este mismo periódico y que, sin duda, empresarios sordos.

Esa proposición, que si tuvo algún buen éxito fué merecer el apoyo de Ricardo Catachase tan pronto de este mundo, no debió marchar á pedir por Dios y por la decencia del habla á los administradores de la farándula que no el más repugnado por el sentido común. Resizable volver á estrenar lo que fué estrenado una vez, ya sea una obra dramática, ya un gabán de pieles? Pues seguimos á estas alturas como si nada se hubiese dicho. Así está, para nuestra desesperación, el cartel de anoche: REESTRNO de La tizona.

Bien. Este es un detalle completamente secundario. Lo importante para el público y más que para éste, para López Alarcón y Godoy, es que al ser representada de nuevo La tizona por la compañía de Miguel Muñoz, alcanzó tan excelente éxito como cuando nos la dió á conocer Paco Morano. Siguió la concurrencia con interés, sin el menor asomo de cansancio, en las cuatro jornadas, el desenvolvimiento de aquella acción que nos habla de tiempos pretéritos gloriosos en que los españoles se lanzaban á la conquista del mundo, confundiendo en la realidad con el eterno Quijote de la fantasía. Y se entregó el arrullo de la música de aquella versificación, altisonante á ratos, cual corresponde á los momentos heroicos; sonora, entonada y digna siempre. Doble triunfo, en una palabra: triunfo de dos autores dramáticos y de dos poetas.

Grandes esfuerzos de habilidad hubo de hacer la dirección artística, porque La tizona, para el buen efecto escénico, requiere una amplitud de que carece el teatro de la calle del Barquillo. Y el espectador, por su parte, tiene que hacer un gran esfuerzo de imaginación para admitir, al final de la jornada tercera, que unas tribus numerosas asaltan efectivamente el campamento del aventurero español Don Lope de Quiros, tipo y prototipo de aquellos esforzados conquistadores del continente americano. Verdad es que con un poco de buena voluntad todo se arregla y no nos costó mucho trabajo, influidos por el buen éxito de la obra, adaptarnos con facilidad á la pequeñez del marco.

Miguel Muñoz encarna notablemente el Don Lope de Quiros, dándole la vida y el movimiento que exige figura de tanto relieve. Declamó con mucho fuego los parlamentos más salientes de la obra y fué justa y repetidamente ovacionado. María Gámez, aunque el papel de doña Sol no le va muy bien, supo revestirlo de la suficiente dignidad. Muy acertada la señorita Navarro en la Anaya.

De los demás... ¡Ay, los demás! Si hubiéramos de ponernos á tono con el léxico del cartel, pediríamos... ¡que no se REESTRENARAN!

López Alarcón y Godoy salieron á escena incontables veces. La tizona, que no se emmohece con el tiempo, brillará muchas noches en el Infanta Isabel. Y como éstas ya serán representaciones sucesivas, no volveremos á encontrar en el cartel el endemoniado verbo. El conocido hombre público Gedeón—único para arreglar cuestiones—habría podido proporcionar en este caso concreto una solución decorosa: empezar por «las representaciones sucesivas» para evitarse el uso de la palabra REESTRNO. ¿Volverán ustedes á reestrenar la palabreja, señores administradores de la farándula?

F. A. N.

BENEFICIOS

EL DE ENRIQUE CHICOTE

Cómico.—Así como cada sala de espectáculos tiene su acústica, posee también una nota especial, que el público le imprime con su predilección. En el Cómico la nota que se destaca es la de la simpatía; vibra incessantemente desde el primer momento, sin los espectadores mismos la establecen, sino que percatare del influjo, que funde á una cohesión y mueve en oleadas á las multitudes, cual si estuviesen todos sus individuos dotados de idéntica sensibilidad.

El hecho se produce por una causa muy sencilla: porque domina la simpatía á la curiosidad; porque la mayoría del concurso en cada representación está ganado ya por los artistas, les ha aplaudido muchas veces, conquistaron su corazón, rió y se deleitó escuchando, y acude desde el primer momento, sin los espectadores mismos la establecen, sino que percatare del influjo, que funde á una cohesión y mueve en oleadas á las multitudes, cual si estuviesen todos sus individuos dotados de idéntica sensibilidad.

Cuando en una sala de espectáculos se ha conseguido encerrar y retener ese ambiente de simpatía, es porque los artistas supieron conquistar la popularidad mediante una labor asidua y notable; es porque la simpatía se establece insensiblemente una adhesión, y esta adhesión resulta más atrayente en la vida que hacia las personas que gozan del privilegio de inundar de alegría á los demás.

Enrique Chicote era el beneficiado ayer, como su admirable colaborador artístico lo fuera la semana anterior; en ambas jornadas la noche es igual: noche de efusión, en que

UN SUCESO RARO

¿SUICIDIO Ó CRIMEN?

El cadáver de una cigarrera.

Preocupaba esta mañana al Juzgado de guardia, que era el de la Inclusa, el esclarecimiento de un suceso anómalo y raro, ocurrido en la casa número 17 de la calle de Ca-

Al ser de día y reanudarse el movimiento de vecinos en la casa, fué descubierto, en el patio de la misma, el cadáver de la vecina del segundo piso, Teresa Martínez González, anciana de sesenta años, que había sido cigarrera de la Fábrica de Tabacos, y habitaba en dicho cuarto segundo con una muchacha de diez y seis años, llamada Isabel Redondo, a la que tuvo a su lado siempre, desde la infancia, tratándola como a una hija.

El cuerpo inanimado de la pobre vieja, vestido en su traje usual, negro con mantón del mismo color, yacía en el pavimento del patio, debajo de la ventana que corresponde a su cuarto.

Se hallaba recostado sobre el costado derecho, en actitud propia de una persona que cuidadosamente se ha tumbado en el suelo para dormir, sin desorden visible en las ropas ni violencias en la posición de las extremidades.

A su lado aparecía un trozo de la persiana de la ventana del cuarto, como si la hubiera roto y arrastrado consigo al tirarse al patio.

Pero lo extraño, lo verdaderamente incomprensible del caso no era esto.

Lo anómalo y sorprendente era que el cadáver no presentaba exteriormente lesión ninguna, a pesar de la altura del hueco por donde se supone se arrojó la anciana.

Declaran los testigos.

Este detalle fué lo que intrigó al Juzgado, determinando la detención de la joven Isabel Redondo y la del novio de ésta, que trabaja por cuenta de una Sociedad de electricidad, en las reparaciones del tendido público.

También interesó el juez la presentación de la portera y de algunas vecinas de la casa para interrogarlas respecto a este singular suceso, que apareció enigmático y sospechoso por las circunstancias descritas.

Todos los testigos, lo mismo Isabel Redondo que los vecinos de la casa donde ocurrió el suceso, manifestaron que no habían visto ni oído nada, y que es posible, y casi cierto, que la infeliz anciana se arrojara por la ventana al patio, porque hace tiempo que sus facultades mentales no estaban bien equilibradas, y además había quedado ciega hace un año.

La víctima era maestra de labores jubilada, y la Empresa de Tabacos le pasaba tres pesetas diarias.

Sufría una excitación nerviosa, que la ponía en un estado constante de irritabilidad, de lo que hacía víctima a su ahijada Isabel, arañándola y golpeándola frecuentemente.

Durante la última noche, Teresa no durmió ni dejó en paz a su protegida.

A altas horas de la noche se quedó dormida sobre un sofá, circunstancia que aprovechó la muchacha para meterse en su cuarto y dormir.

Teresa ha intentado en otra ocasión reciente poner también fin a su vida.

Parece, pues, demostrado que se trata de un suicidio.

Confirma esto el dictamen del médico de la Casa de Socorro que reconoció posteriormente el cadáver, apreciando la fractura del fémur derecho.

Aunque la impresión es que Teresa se procuró la muerte en un ataque de locura arrojándose al patio, el juez, procediendo con gran escrupulosidad por la circunstancia de la posición del cadáver y el orden en que estaban las ropas, adoptó toda clase de precauciones, y espera conocer el informe de la autopsia, para dejar completamente desvanecida la sospecha del crimen.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la de Accidentes del trabajo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA DE LA VILLA

Denuncia ante el Juzgado. El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, ha presentado ante el Juzgado de guardia una denuncia referente a la desaparición de once automóviles de los que se destinaron al transporte de carnes, y sobre cuyos automóviles tenía derecho el Ayuntamiento.

Recogida de mendigos. Después de celebrar una detenida conferencia con el Sr. García Molinas, el alcalde ha dirigido una carta a los tenientes de alcalde, y ha reunido a los inspectores de Policía urbana para darles instrucciones concretas respecto a la recogida de mendigos, que desde mañana comenzará con gran rigor.

Los presupuestos para 1917

Gravando los beneficios extraordinarios con ocasión de la guerra.

El ministro de Hacienda, conforme anunciamos, ha dado lectura esta tarde en el Congreso del proyecto de ley de Presupuestos para 1917.

De éste, el Sr. Alba ha facilitado la siguiente nota:

Proyecto de presupuestos para el año 1917.

El proyecto de presupuestos para 1917, que ahora se somete a las Cortes con sólo un carácter formulario, cumpliendo el precepto legal, no contiene modificaciones de importancia ni de trascendencia con relación al del presente año. Producto han de ser éstas de una revisión intensa de todos los servicios y de las necesidades sentidas para el desenvolvimiento de la riqueza pública. El Gobierno está resuelto a acometerla de una manera decidida, llevando a las Cortes el resultado de su estudio con toda la anticipación necesaria para que pueda servir de base a los debates del presupuesto y regir desde el próximo ejercicio. En prueba de ello, y como indicio de la orientación inflexible del Gobierno en materia de gastos, se reducen desde luego en 29 millones 336.108,49 pesetas los créditos de las obligaciones de los departamentos ministeriales, cifra que, aun contrarrestada por un aumento de 10.213.016,44 pesetas en las obligaciones generales, impuesto por el acrecentamiento de los intereses de la Deuda del Tesoro y de las clases pasivas, permite presentar a las Cortes el proyecto de presupuestos disminuido en 19.123.092,05 pesetas.

Para la evaluación de los ingresos se ha partido en el proyecto de las siguientes bases:

Bajas en la recaudación en 1916, comparada con la de 1913, motivada por las circunstancias extraordinarias de la guerra europea (aduanas, transportes marítimos, etc.). Se señala el promedio para 1917.

En los aumentos de recaudación que el presente año ofrece, haciendo igual comparación, se distingue si el alza es producto del natural desarrollo del tributo (contribución territorial, utilidades, industrial, etc.) ó de las circunstancias normales (minas de Almadén, derechos de exportación, etc.). En el primer caso se hace la evaluación por lo recaudado en 1916, y en el segundo, buscando el promedio entre lo recaudado en el primer trimestre de 1916 y la recaudación de 1913.

Por consecuencia de esto, el proyecto de presupuestos para 1917 ofrece en sus previsiones los siguientes resultados:

Gastos. 1.447.652.358,59 Ingresos. 1.303.612.212,32

Diferencia ó déficit inicial. 144.040.146,27

que el Gobierno se propone saldar, no sólo con las reformas de servicios a que antes alude, sino con la mayor intensidad de los ingresos, debida a la modificación de los impuestos establecidos y a la implantación de otros nuevos, que han de ser objeto de proyectos complementarios ya en estudio y que se han de presentar en las Cortes con la debida oportunidad.

Respondiendo a tal propósito se presenta con el presupuesto, como primera obra en aquél plan de vigorización de los recursos del Tesoro, el proyecto de ley creando la contribución sobre los beneficios extraordinarios alcanzados por consecuencia de la actual guerra.

Las modificaciones, tanto en gastos como en ingresos que el proyecto de presupuestos refleja, son las siguientes:

GASTOS

Obligaciones generales del Estado.

Casa Real: Créditos que se solicitan para 1917, 9.050.000 pesetas; ídem autorizados para 1916, 8.978.750 pesetas. Diferencia en más en 1917, 71.250.

Cuerpos Colegiados: En 1917, pesetas 2.486.000; en 1916, 2.486.000.

Deuda pública: En 1917, 430.154.912,48; en 1916, 422.517.646,04. Diferencia en más, 7.637.266,44.

Clases pasivas: En 1917, 82.089.000; en 1916, 79.384.500. Diferencia en más, pesetas 2.504.500.

Totales que se solicitan para 1917, pesetas 523.779.912,48. Ídem autorizados para 1916, 513.566.896,04. Diferencia en más, pesetas 10.213.016,44.

Obligaciones de los departamentos ministeriales.

Presidencia del Consejo de Ministros: Créditos que se solicitan para 1917, 990.750; ídem autorizados para 1916, 1.119.500. Diferencia en menos, 128.750.

Ministerio de Estado: En 1917, pesetas 6.555.937,50; en 1916, 6.614.437,50. Diferencia en menos, 58.800.

Ídem de Gracia y Justicia: Obligaciones civiles, en 1917, 19.658.788,12; en 1916, pesetas 19.774.240,28. Diferencia en menos, pesetas 115.452,16. Obligaciones eclesiásticas, en 1917, 41.698.340; en 1916, 41.689.479,50. Diferencia en más, 8.860,50.

Ídem de la Guerra: En 1917, pesetas 162.777.803,69; en 1916, 163.208.141,96. Diferencia en menos 430.338,27.

Ídem de Marina: En 1917, 69.446.560; en 1916, 83.145.046. Diferencia en menos, pesetas 13.698,086.

Ídem de la Gobernación: En 1917, pesetas 90.035.847,43; en 1916, 93.107.789,43. Diferencia en menos, 3.071.942.

Ídem de Instrucción pública y Bellas Artes: En 1917, 74.843.052,81; en 1916, 74.845.074. Diferencia en menos, 2.021,19.

Ídem de Fomento: En 1917, pesetas 172.118.487,55; en 1916, 174.215.250,44. Diferencia en menos, 2.096.762,89.

Ídem de Hacienda: En 1917, 18.627.386; en 1916, 18.627.386.

Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas: En 1917, 146.928.198,71; en 1916, 150.670.740,07. Diferencia en menos, pesetas 3.742.541,36.

Posiciones españolas del Golfo de Guinea: En 1917, 1.900.000; en 1916, 1.900.000.

Acción en Marruecos: En 1917, pesetas 118.291.594,30; en 1916, 124.290.869,42. Diferencia en menos, 5.999.275,12.

Totales que se solicitan para 1917, pesetas 923.872.446,11; ídem autorizados para 1916, 953.208.554,60. Diferencia en más, 8.860,50; ídem en menos, 29.344.968,99.

Resumen.

Obligaciones generales del Estado: En 1917, pesetas 523.779.912,48; en 1916, pesetas 513.566.896,04. Diferencia en más, pesetas 10.213.016,44.

Ídem de los departamentos ministeriales: En 1917, pesetas 923.872.446,11; en 1916, pesetas 953.208.554,60. Diferencia en más, 8.860,50; ídem en menos, 29.344.968,99.

Totales generales que se solicitan para 1917, pesetas 1.447.652.358,59; ídem autorizados en 1916, pesetas 1.466.775.450,64. Diferencia en más, 10.221.876,94; ídem en menos, 29.344.968,99. Diferencia líquida en menos para 1917, pesetas 19.123.092,05.

INGRESOS

Contribuciones directas: Presupuestos para 1917, 510.143.068,32; probables en 1916, 508.360.978,32. Diferencia en más en 1917, 1.782.090.

Ídem directas: En 1917, 417.791.000; en 1916, 366.193.037. Diferencia en más, pesetas 51.597.963.

Monopolios y servicios explotados por la Administración: En 1917, 320.636.000; en 1916, 317.701.976. Diferencia en más, pesetas 2.934.024.

Propiedades y derechos del Estado: Rentas, en 1917, 27.175.004; en 1916, 32.277.660. Diferencia en menos 5.102.656. Ventas, en 1917, 602.000; en 1916, 401.824. Diferencia en más, 200.176.

Recursos del Tesoro: En 1917, 27.265.140; en 1916, 24.020.727. Diferencia en más, pesetas 3.244.413.

Presupuestos totales para 1917, pesetas 1.303.612.212,32. Ídem probables en 1916, 1.248.956.202,32. Diferencia en más, pesetas 59.758.666; ídem en menos, 5.102.656. Diferencia líquida en más para 1917, 54.656.010 pesetas.

También ha dado el Sr. Alba a la Prensa un extracto del proyecto de ley relativo a la contribución directa que se propone sobre los beneficios extraordinarios obtenidos por Sociedades y particulares.

Según dicho extracto, se establece una contribución directa sobre los beneficios extraordinarios, que alcanza, no sólo a las Sociedades de todas clases, sino también a los comerciantes y particulares que realicen actos de industria ó comercio, así como a las Sociedades y particulares extranjeros que realicen negocios en España.

Se considera como beneficio extraordinario la diferencia entre el normal, determinado en la forma que la ley establece, y el obtenido desde 1.º de enero de 1915.

Los tipos de imposición varían entre el 25 y el 40 por 100 de los beneficios que se reputen como extraordinarios.

La exacción del tributo se hará directamente por el Estado en todo el territorio nacional. Para la fijación del capital y de los beneficios se adopta el criterio establecido en la legislación actual respecto de estas materias.

Se establecen penalidades severas que tienden a evitar la ocultación de los beneficios extraordinarios, lo mismo por parte de las Sociedades que de los particulares.

El Gobierno queda autorizado, visto el curso de las eventualidades que determinan los beneficios extraordinarios, para señalar la fecha en que ha de dejar de devengarse esta contribución.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 VESTIDOS — ABRIGOS — BLUSAS

VISITA REGIA EN LA ESCUELA DE MINAS

De doce a una de la tarde estuvo S. M. el Rey en la Escuela de Ingenieros de Minas, visitando al detalle el interesante laboratorio de investigaciones metalográficas, en el que fué su asesor el ingeniero profesor y jefe del mismo D. Eduardo Gullón.

Al pie de la gran escalinata de la Escuela recibieron a S. M. el director de la Escuela, Sr. Madariaga, y los ingenieros de Minas Sres. Sánchez Lozano, Puig, Santos, Marin, Alonso Martínez (D. Lorenzo), Herreros de Tejada, Azpeitia, Pérez Muñoz, Tolentino, Bayo, Ureña, Pineda, Montenegro, Prast, González Llana, Orueta, Querejeta, Abad, Gómez Rojas y algún otro.

También estaba allí el general La Barrera. El Monarca llegó en automóvil, acompañado del marqués de la Torrejilla, y desde luego cruzó la planta baja del edificio principal de la Escuela y se dirigió al laboratorio de investigaciones metalográficas.

Empezó la visita regia viendo Su Majestad pruebas de aceros y hierros en diferentes máquinas de ensayos de resistencias, y luego distintos sistemas de hornos que se emplean en el laboratorio.

Examinó después un aparato Dujardin para estudiar los puntos críticos de los hierros, aparato que ofrece la particularidad de haber sido utilizado en la fábrica austriaca de Skoda.

Vió D. Alfonso XIII, al microscopio,

muestras de hierros y aceros, para conocer los elementos constitutivos de los mismos, y, en proyecciones, los diagramas ó estudios gráficos, con los que se consigue determinar, una vez conocidas la composición y temperatura, cuáles son los tratamientos mejores para cada empleo de materiales féreos.

Examinó el Monarca, al microscopio, muestras de aceros especiales, de los más modernos y perfectos, y, por último, ejemplares defectuosos por malos tratamientos térmicos ó mecánicos.

D. Alfonso XIII hubiera prolongado la visita mucho más tiempo. Tan interesante le resultaba y tanto le complacía; pero tenía invitados a su mesa al nuncio de Su Santidad y a los embajadores de Austria, y no pudo detenerse más de la una de la tarde.

Confesando modestamente que tenía falta de preparación para asimilarse bien la brillante conferencia que dió el Sr. Gullón sobre investigaciones metalográficas, con motivo de asesorarle, hizo el Rey, a cada momento, muy atinadas observaciones, sobre todo respecto a la aplicación de aceros a la construcción de automóviles y a la fabricación de artillería.

Algo también dijo Su Majestad de las especialidades de los aceros de la Casa Krupp, señalando el hecho curioso de ser de la procedencia de la gran factoría alemana la raza de muchos buques de la Armada inglesa, construidos antes de la guerra.

Ofreció el Rey al Sr. Gullón, para el laboratorio, una barreta de acero belga, de propiedades excepcionalmente buenas, que se emplean en la construcción de automóviles.

Los fotógrafos de la Prensa obtuvieron instantáneas al magnesio cuando D. Alfonso XIII veía, al microscopio, un acero de corte rápido.

Tan complacido se hallaba Su Majestad en la visita, y tanto sintió no prolongarla, que ofreció al Sr. Gullón volver otro día al laboratorio, con más preparación, para comprender bien sus observaciones científicas.

Con el Sr. Gullón hicieron a Su Majestad los honores del laboratorio, sus ayudantes los distinguidos ingenieros D. Andrés Herrero y D. José Casaus.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CASA REAL

S. M. la Reina Doña Victoria recibió esta mañana la visita de la Princesa rusa Dourgourki.

S. M. la Reina doña María Cristina visitó la Exposición Villegas.

Después del almuerzo ha dado un concierto en Palacio el célebre pianista Rubinstein.

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

Los trabajos prácticos ejecutados por las alumnas de la Escuela Normal (calle del Barco, 24) están expuestos al público en la sala biblioteca, de diez a doce y media y de tres a cinco y media.

Han verificado brillantes ejercicios de examen de quinto año de Piano, los alumnos del inteligente y laborioso profesor del Conservatorio de Música y Declamación D. Antonio Cardona, habiendo obtenido la calificación de sobresalientes las Srtas. Eulalia Pérez Faraudo, María del Carmen G. Martín, Pepita Grenouillov, Pilar Farpon, Consuelo Zaballos y D. Antonio Pasteror, ó sea todos los de la clase.

Por el éxito obtenido felicitamos al señor Cardona y a sus alumnos.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Se ha celebrado la bendición de la bandera de los Nuevos eucarísticos del Centro de Chamartín de la Rosa.

Hubo solemne procesión con el Santísimo Sacramento, llevado en andas por sacerdotes.

Pronunció la sagrada plática el párroco de Chamartín.

En los parrucos del Colegio de los Padres Jesuitas, generosamente cedido, celebróse una misa de campaña.

Al acto asistieron millares de fieles y los distintos centros eucarísticos de Madrid, presididos por su director diocesano, el sabio sacerdote D. Julián Gracia, que bendijo la bandera.

Concurrió la Banda del Hospicio, que durante la misa ejecutó algunas piezas.

El Sr. Gracia fué muy felicitado por la admirable organización de tan brillante fiesta.

CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Mañana domingo, 4 del actual, darán comienzo en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, las reuniones del segundo Congreso del Sindicato de Madrid á Cáceres y Portugal, continuando los días 5, 6 y 7.

La primera reunión será a las diez de la mañana y las sucesivas a la que acuerde el Congreso.

desborda la simpatía con explosiones de un afecto cordial; noche de verdadera emoción para los que reciben estas calurosas pruebas del cariño del público, que obligaron a decir el Enrique Chicote: «Las penas y amarguras que se sufren en este oficio son tantas, que sería muy largo y muy difícil de contar; pero por grandes que sean, todo lo compensan las pruebas de afecto que me escucho en estos instantes y que no sé como agradecer. Mi gratitud para todos.» Hacía siete años que Loreto y Chicote no hacían una de las obras en que conrepresentaban mayor popularidad. Volvieron a vestir sus harapos de granujas, y resucitó de nuevo la obra para ser aplaudida con el mismo calor. Un número obligado del programa en años anteriores, resultó en el actual un tanto frío, a pesar de las bromas y gallardas acometidas de asaltantes tan duchos y tan hábiles como los maestros Afrodísio y Lanchó. Faltaba allí, con la pugna de foretes, espadas y sables, el devoto Chicote batiéndose con singular ardor, repartiendo mandobles y cintarazos, y entusiasmado al público con su briosas acometividad; pero el año que viene le volveremos a ver. Chicote recibió muchos regalos de amigos y admiradores, y las pruebas de afecto del público, que le ovacionó en multitud de llamadas a escena durante las obras que constituían el programa de su beneficio. Nuestra enhorabuena y nuestro aplauso al popular actor.

J. DEL C. Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, en función a precios ordinarios, se representará la magnífica comedia de Benavente El collar de estrellitas. Por la noche, a las diez y cuarto, y el lunes, a la misma hora, funciones populares, representándose la preciosa comedia, de grande y reciente éxito, La modelo. Apolo.—El domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, por el orden siguiente: a las cinco de la tarde, sencilla, el sainete lírico en un acto La gente seria; a las seis y treinta, doble, el sainete lírico en dos actos, nuevo, de gran éxito, Serafín el Pinturero; a las nueve y cuarenta y cinco de la noche, sencilla, la celebrada fantasía lírica en un acto El club de las solteras, y a las once, doble, Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones. Cómicó.—Con las funciones de mañana termina la temporada en este teatro. El cartel para despedida de la compañía se compone de las obras nuevas, de gran éxito, La jobercita Dolores (que se representará, en sección sencilla, a las cinco de la tarde) y La señorita del cinematógrafo, que se hará dos veces: a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche. Romea.—Mañana, tarde y noche, en sección de gala y especial, la extraordinariamente aplaudida comedia El loco, creación del purísimo actor Rodríguez de la Vega. Por la noche, a las once, velada guileónica, con las emocionantes obras Au Rat Mort y Lull, gran éxito de esta compañía.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X Mañana, magníficos estrenos LA BOLA NEGRA HISTORIA DE UNA JOVEN AVENTURAS DE LADY DESSY FORD UN JOVEN BUSCA ESPOSA

COMUNICACIONES

Hoy ha llegado correspondencia de París, Londres, Ginebra, Amsterdam, Folkestone, Bergen, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Nuevo Laredo, Progreso y Antofagasta. La Caja Postal de Ahorros. En la semana comprendida entre los días 18 y 24 de mayo último, las oficinas de la Caja Postal de Ahorros han verificado las siguientes operaciones: Primeras imposiciones, 3.449, por valor de 291.745,58 pesetas. Segundas imposiciones, 9.483, por valor de 124.108 pesetas. Transferencias, 9, por valor de 3.346,50 pesetas. Reintegros parciales, 520, por valor de 34.196,10 pesetas. Ídem totales, 106, por valor de 2.524,66 pesetas. Varios, 15, por valor de 3.080,38 pesetas. Unidos estos datos a los publicados anteriormente, dan el siguiente resultado: Primeras imposiciones, 89.230, por valor de 4.396.122,60 pesetas. Segundas imposiciones, 93.199, por valor de 1.073.483 pesetas. Transferencias, 57, por valor de 8.476,31 pesetas. Total, 182.477 imposiciones, por valor de 8.478.081,91 pesetas. Reintegros parciales, 1.617, por valor de 94.940,30 pesetas. Ídem totales, 306, por valor de 12.956,78 pesetas. Varios, 37, por valor de 15.152,30 pesetas. Compra de valores, 53 operaciones, por valor de 52.100 pesetas. Balance, capital de la Caja, 5.701.879,98 pesetas.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, estando la Cámara muy concurrida. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, de la Guerra y de la Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. ORDEN DEL DIA Son aprobados los dictámenes admitiendo el ejercicio del cargo de senador a los señores Pérez Barceló y Rahola, quienes juran seguidamente.

Contestación al Mensaje. El Sr. ROIG Y BERGADA interviene para alusiones, comenzando por declarar su filiación liberal. Pero esto no es obstáculo para que reconozca la existencia del problema catalán, y le extraña que algunas gentes de aquí quieran negarlo, pues si no existiese no podría plantearse.

Declara que todos los representantes de Cataluña coinciden en su profundo amor por la región catalana.

Para los carlistas, es un problema de tradición; para los republicanos, federativo, y así se llaman autonomistas; para conservadores y liberales, de amplia descentralización, y para los de la Lliga, de nacionalismo; pero esto no es nuevo, pues hace mucho tiempo creen estos elementos que Cataluña reúne las condiciones peculiares para constituir una nación. No cree sea ilícito el pensar así; pero en cambio considera equivocada la táctica de la Lliga, al mostrarse agresiva con las demás regiones, lo que a la misma Lliga ha perjudicado.

Recuerda que hace muchos años dijo que el mal de España es el exagerado centralismo, y para modificarlo es preciso el esfuerzo de todas las regiones.

Si en estos diez y ocho años se hubiera procedido a llevar la propaganda a las demás regiones, se habría llegado a la descentralización. Pero ha sido equivocada la táctica de la Lliga, que al demandar de los Gobiernos que legislasen para Cataluña, despertaba recelos en las demás regiones.

No cree que la Lliga sea separatista porque lleve un lastre conservador, que no lo es; pero aun cuando fuera separatista la Lliga, no podría realizar ese propósito, porque Cataluña se opondría.

Hace un resumen histórico, recordando la cooperación de Cataluña a la reconquista, en auxilio de Castilla, y después siendo la primera en el sacrificio por España.

Attribuye a otros que no son los elementos de la Lliga el que se haya llegado al problema actual. Se ha dejado que los partidos radicales, en uno y en otro extremo, hicieran sus propagandas, sin que se opusiera la propaganda de los partidos gubernamentales, y así ota la Escuela Moderna, donde las enseñanzas tienden a borrar toda idea de patria. Invita al Presidente del Consejo a que exponga su opinión con referencia al problema catalán.

Analiza el programa socialista, citando las reformas admitidas, que lo han desarmado, y cree que igual debe hacerse con el problema catalán. Para esto basta con llegar a la descentralización administrativa, que para los partidos monárquicos es la estación de llegada y para los regionalistas es estación de tránsito. Pueden hacer juntos el viaje y despedirse en esa estación.

Defiende la absoluta centralización política y absoluta descentralización administrativa, con la autonomía de los Municipios.

Pide que se termine la Mancomunidad, concediendo las delegaciones solicitadas.

Termina diciendo que se solucionará el problema cuando entren Castilla y Cataluña en un régimen de franca cordialidad.

El Sr. LABRA comprende que el espíritu del debate, en la forma que está planteado, es el aspecto regionalista; pero se ve obligado a intervenir no sólo por su carácter republicano, que mantiene en toda su integridad, sino como representante de entidades económicas, pues cree que en debates de problemas de carácter general en esta Cámara, no sólo deben hablar los que representan agrupaciones políticas, sino también los que ostentan la representación de determinadas Corporaciones y entidades.

Elogia la forma en que se hace en el Mensaje la declaración de neutralidad; pero no cree que debe permitirse en una neutralidad pasiva, sino con acción positiva y cierta, permaneciendo en relación con los demás neutrales, atentos al desarrollo de los acontecimientos, pues cree que, como consecuencia de esta guerra, puede el día de la paz ventilarse el porvenir de España.

Explica la neutralidad, diciendo que puede ser del Estado sólo y también de sus individuos, y aconseja que nadie dificulte al Gobierno su actuación para mantener la neutralidad.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a su hora, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Fomento y Gracia y Justicia.

Juran el cargo varios diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MORERA ruega se traiga a la Cámara un expediente de Cataluña.

El Sr. CLARET formula un ruego relacionado con reparación y construcción de carreteras en Cataluña, una de ellas la de Manresa a Cardener para favorecer la visita de los turistas a Monserrat y para facilitar las comunicaciones y favorecer la industria del país.

El ministro de FOMENTO manifiesta que el día 31 de mayo dió orden de que se reconstruyera la carretera.

Precisamente ha venido al Gobierno a realizar una obra nacional, y sólo con esa condición.

Las carreteras adquieren cada día mayor importancia, aun en el orden estratégico, pues en Francia el buen estado de ellas ha permitido una rápida movilización en automóviles y otros vehículos.

Hay que ir a la reconstrucción de muchas carreteras, aunque sea necesario un presupuesto costoso, que en muchas ocasiones es tan elevado como el de la construcción primitiva.

El Sr. PEDREGAL dice que la Junta de Transportes ha acordado la rebaja de los derechos de transporte del maíz; pero huyendo del peligro de que la rebaja otorgada por los navieros redunde en beneficio de los acaparadores, la Junta ha prescindido de los comerciantes que median en las operaciones para poner el maíz desde el puerto en manos de los consumidores.

Dice que la mencionada Junta no ha hecho bien en prescindir del elemento almacenista, y pide que se den facilidades a las entidades agrícolas para que puedan hacer los pedidos con tiempo a la Argentina.

El ministro de FOMENTO dice que se tomarán las medidas necesarias; pero se tratará de evitar perjuicios a los agricultores españoles, pues la traida de maíz de la Argentina depreciaría el nuestro.

El Sr. DOMINGUEZ dice que los radicales de Barcelona anunciaron en cierta ocasión un mitin anticarlista en Granollers. Al mitin acudió el *requeté* y hubo colisiones y heridos. Resultaron procesados radicales y carlistas. Los primeros todos fueron puestos en libertad. De los segundos queda detenido uno de ellos, apellidado Pagés. Ocurrieron los sucesos hace cuatro años.

Pide al ministro de Gracia y Justicia el indulto del procesado, que lleva cumplida más de la mitad de la condena.

Pide también una visita de inspección a la prisión de Sevilla.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que en el ministerio no hay antecedente alguno respecto al sentenciado Pagés; pero que procurará enterarse y remediar la injusticia, si la hubiere.

El Sr. SEOANE pide la lectura del artículo del reglamento referente a los deberes presidenciales, porque entiende que a él no se le ha concedido la palabra en el lugar que le correspondía.

Dice que se le aplica por la parte angosta el embudo reglamentario.

El presidente—dice—anda de poco a acá algo agrio conmigo.

Quise hablar con motivo de las carreteras; pero parece que los conspicuos del partido liberal... (Rumores y risas.)

El PRESIDENTE le ruega que se cina a los comentarios sobre el artículo leído.

El Sr. SEOANE termina diciendo que no se ha cumplido el reglamento.

El PRESIDENTE dice que la Presidencia ha cumplido como lo ha creído procedente, y concede la palabra al señor marqués de la Frontera.

El Sr. SEOANE protesta indignado, y dice que se cumpla el artículo 41.

El PRESIDENTE no admite discusiones con la Presidencia.

El Sr. SEOANE protesta y dice que ha sido atropellado.

El marqués de la FRONTERA dice que cede su derecho a los diputados que tengan pedida anteriormente la palabra.

El Sr. SANCHEZ GUERRA pide la palabra.

El PRESIDENTE: Se la concedo en atención a lo excepcional de las circunstancias.

El Sr. SANCHEZ GUERRA reconoce que es discrecional la facultad de la presidencia de conceder la palabra, y que no es lícito discutir con ella. Pero él ha oído decir que la presidencia tendría tolerancia con las minorías, y es de creer que no se ha de exceptuar la minoría conservadora.

Añade que el Sr. Seoane no ha querido proceder desconsideradamente con la presidencia, y pide a ésta sea indulgente.

El PRESIDENTE dice que el Sr. Seoane es de la docena, lo más docena y media, de sus verdaderos amigos. Por eso le ha sorprendido su actitud.

El Sr. SANCHEZ GUERRA dice jocosamente que se lamenta que sean sólo docena y media los amigos, por si él se queda fuera de ella.

El PRESIDENTE: Los verdaderos amigos son poco numerosos.

El Sr. SEOANE: Hablo en clase de diudéimo. (Grandes risas.)

El Sr. SEOANE: En vista de la actitud del presidente, hablaré cuando presidan los vicepresidentes. (Rumores y protestas.)

El señor marqués de la FRONTERA, a quien el presidente concede la palabra, renuncia nuevamente a ella hasta tanto lo hagan los anteriores oradores.

Con este motivo se reproduce el barullo y la discusión, que no tienen relación alguna con el interés general del país.

Los presupuestos.

Por último, el ministro de Hacienda sube a la tribuna de uniforme y da lectura del presupuesto.

Más ruegos.

El Sr. DOMINGO pide que le reserve la palabra para cuando se halle presente el ministro de la Guerra.

El Sr. ARGUELLES abunda en las mismas razones expuestas por el Sr. Pedregal respecto del maíz, y dice si no se podría emplear el mismo procedimiento que va a usarse en el abastecimiento de los trigos.

La simple rebaja de los derechos de transporte no abaratará el maíz.

El ministro de FOMENTO manifiesta que, según lo expuesto por el Sr. Argüelles, se podría deducir que el Gobierno está haciendo adquisiciones de trigo, y esto no es cierto.

El Gobierno, si las circunstancias lo exigieran, no cerraría la puerta de la importación ni ninguna otra.

El Sr. ARGUELLES pide nuevos recursos

para la carretera de Sahagún a Las Arribas.

El ministro de FOMENTO dice que la escasez de recursos es una dificultad con que se lucha para tantas obras urgentes y necesarias.

El Sr. AZZATI pide que el Gobierno intervenga para evitar la elevación del precio de las harinas, que ha dado motivo en Valencia al grave problema de no poder adquirirse el pan por las clases trabajadoras.

Habla después de la huelga del Grao, y dice que dos diputados valencianos han reconocido su noble actitud.

El Sr. SANCHEZ OCANA: Es cierto. Con mucho gusto.

El Sr. AZZATI sigue hablando, y lo hace ahora del encarecimiento del carbón.

Pide para Valencia el mismo precio de 45 pesetas tonelada, con que se ha facilitado a la Coruña.

El ministro de FOMENTO le contesta.

El Sr. AZZATI dirige otro ruego al Gobierno, relacionado con la amnistía, que solicita, de los detenidos con motivo de los sucesos de Cullera.

Le contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

ORDEN DEL DIA Se procede a la elección de la Comisión permanente de Suplicatorios.

Resultan elegidos los Sres. Alvarado (don Juan), Rodríguez de la Borbolla, Alcalá Zamora, Francos Rodríguez, Belaunde, Mora (D. César de la), Ventosa, Bilbao (D. Esteban) y Domingo.

Se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Ayer se reunió la Junta de Transportes, examinando lo ocurrido con el vapor *Hércules*, cuyo capitán se negó a transportar a Málaga 1.500 toneladas de trigo del que conducía a Portugal.

La Junta acordó imponer a la Compañía a que pertenece el buque una multa de 75.000 pesetas.

El señor Presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. el Rey, informándole de cuantas noticias tenía el Gobierno, tanto del interior como del exterior; de la marcha del debate sobre el Mensaje en la Alta Cámara, y sometiéndolo, por último, a su real firma dos decretos: autorizando la lectura a las Cortes de un proyecto de ley de Gobernación regulando el trabajo nocturno, y de otro de Hacienda gravando los beneficios extraordinarios obtenidos en determinadas industrias con ocasión de la guerra.

Manifiestó el conde de Romanones que esta tarde asistiría, como lo hizo ayer, al debate que se mantiene en la Alta Cámara, debate que no terminará hoy, sino el lunes lo más pronto.

En el Congreso serán leídos esta tarde, seguramente, los presupuestos, cumpliéndose de este modo el precepto de la ley del año natural, que manda sean leídos en la primera sesión hábil.

«Todavía—decía el Presidente—faltan por elegir algunas Comisiones permanentes en la Cámara popular, y con esto se evidencia que no ha podido el Gobierno dar cumplimiento al expresado precepto con mayor pureza ni con mayor fidelidad.»

Acerca de los rumores que ayer circularon sobre dimisión del ministro de Instrucción pública, manifestó el Presidente que eran completamente infundados, y que precisamente al entrar ayer en Palacio le dijo el Sr. Burell que hacía un verdadero sacrificio asistiendo al Consejo, dado el fuerte ataque gripal que padecía, el cual le obligaba a guardar cama.

No sólo la guardará hoy, sino quizás también mañana.

«Lo que ocurre—añadió el conde de Romanones—es que la realidad no da nada, y lo que la realidad no da, tiene que forjarlo la fantasía.»

Entonces aludió un repórter a la importancia del debate planteado en el Senado, expresándose el Presidente en estos ó parecidos términos:

«Es un problema importantísimo, en efecto, el planteado en el debate de la Alta Cámara, problema que estaba planteado antes de ahora y no ciertamente con relación a este Gobierno solamente, y el cual habrá de aclararse aún más en las dos sesiones que quedan, pues es de creer que la intervención de algunos otros oradores, entre ellos el Sr. Sánchez de Toca, contribuirá a una mayor claridad y a que se deshagan los equívocos, que han sido siempre compañeros inseparables del problema colocado sobre el tapete.»

No se llegará a ninguna solución sin que previamente desaparezcan esos equívocos.

Es conveniente que cada cual exponga sus aspiraciones con toda claridad, como el Gobierno a su vez hablará con no menos claridad.

Se impone que la representación regionalista se produzca con libertad, y a ello hay que contribuir, sobre todo si se tiene en cuenta que es una minoría muy reducida de la Cámara, y que tiene enfrente una opinión importante.

Es preciso que los individuos de dicha representación se sientan confiados para exponer su pensamiento y sus reivindicaciones, sin coacciones de ningún género.

Yo he tenido que hacer grandes esfuerzos cerca de mis amigos para conseguir esa finalidad, que desde el primer momento he perseguido, y me propongo continuarlos en la Cámara popular, porque hay que evitar a todo trance que los regionalistas puedan marcharse a Cataluña diciendo que no se les ha dejado hablar.

La exposición de las ideas necesita de un máximo de libertad grandísimo, debiendo entenderse así el verdadero régimen parlamentario.»

Terminó diciendo el Presidente que la gravedad no está solamente en el problema, sino en el momento en que éste se plantea, en términos, por cierto, bien distintos a los de antes.

El ministro de la Gobernación envió esta

mañana al Presidente del Consejo, para la firma de S. M., los decretos que por separado publicamos.

El que se refiere a la ley de Accidentes del trabajo afecta a varios artículos de ésta, que es necesario modificar por haberlo aconsejado así la práctica, al mismo tiempo que se incorporan a ella disposiciones posteriores a la promulgación de la ley y que tienen relación con la misma.

Estos proyectos los leerá el lunes en el Congreso.

Esta mañana han conferenciado con el señor Ruiz Jiménez el ex ministro señor conde de Bugallal, el gobernador de Zaragoza y bastantes diputados.

El Sr. Alba manifestó esta tarde en el Congreso que su gestión al frente del ministerio de Hacienda comienza con buenos auspicios, pues, según los datos de la recaudación, esta llega casi a lo normal antes de la guerra.

El detalle de la misma está expresado en la nota siguiente:

«Nota comparativa de la recaudación líquida obtenida en mayo de 1914, 1915 y 1916, con relación a la de igual mes del año anterior (no se incluyen los productos de las obligaciones del Tesoro y de Subsistencias):

Mayo de 1914. Recaudación, 117.507.085 pesetas.

Mayo de 1915. Recaudación, 107.937.029. Diferencia en menos, 9.570.056.

Mayo de 1916. Recaudación, 117.493.732. Diferencia en más, 9.558.723.»

El ministro de Hacienda confirmó que se proponía ir al Senado para contestar a la parte económica de los discursos pronunciados en dicha Cámara por los Sres. Rodríguez San Pedro, Bergamín y otros; pero habiéndose derivado el debate principalmente a la cuestión catalana, no tenía por qué intervenir en este asunto.

La Comisión nombrada por el Congreso para dictaminar en el proyecto de reforma de la ley Electoral se reunió esta tarde, nombrando presidente al Sr. Rodríguez de la Borbolla y secretario al Sr. Soto Reguera.

Cambió impresiones sobre la reforma que el proyecto contiene y acordó reunirse el miércoles próximo.

En el Congreso, en donde desde primera hora hubo escasisima animación, las conversaciones giraron principalmente alrededor del debate del Mensaje en la Alta Cámara, considerándose por todos descontento que en el Congreso ha de tener mayor amplitud de la que antes de ahora se pensara.

Aparte de esto, se comentó en los pasillos el incidente ocurrido en la presidencia de la Cámara y el Sr. Seoane, y del que nos ocupamos por separado en el extracto de la sesión.

La Comisión popular de Zaragoza, acompañada de los diputados a Cortes por dicha provincia, conferenció esta tarde en el Congreso con el ministro de Hacienda acerca de diferentes extremos de sus peticiones que afectan a dicho departamento, y que se refieren principalmente al hierro.

Como para la regulación del precio de éste se había acordado el nombramiento de una Junta, cuya constitución está pendiente de la designación de presidente, reconoció el ministro la necesidad de activar el expresado nombramiento.

El Sr. Ossorio Gallardo, que facilitó la referencia de la entrevista, dijo también que esta mañana habían visitado al ministro de Fomento para hablarle de las tarifas de transportes.

Después de cambiar impresiones acordaron volver a celebrar otra entrevista el lunes por la noche.

En ésta les dará cuenta el Sr. Gasset de la conferencia que para dicha hora habrá celebrado con los directores de las Campañas de ferrocarriles.

A última hora de la tarde se reunió en el Congreso la minoría radical.

Ha quedado redactado el proyecto de contestación al discurso de la Corona; pero no ha sido entregado a la Mesa porque la Comisión ha querido que antes lo conozca el jefe del Gobierno.

La discusión en la Cámara popular no comenzará hasta el miércoles próximo, iniciándose por la enmienda de los regionalistas.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados.

LONDRES, 3. En el frente comprendido entre Dooge y el ferrocarril de Ipses a Comines, después de violento bombardeo, los alemanes iniciaron ataques de infantería, logrando penetrar en nuestras trincheras de primera línea por varios puntos, pero siendo rechazados en los restantes. Continúa el combate.

En la cúspide de Vimy hay intensa actividad de artillería. Dos aeroplanos enemigos han sido derribados por nuestros cañones. Uno de nuestros globos fué llevado por la borrasca hacia las líneas enemigas, tomando tierra en las nuestras sus dos ocupantes, que descendieron con los paracaidas.

En el Africa oriental.

LONDRES, 3. (Oficial.) En el Africa oriental tomamos el día 30 unas trincheras de las principales posiciones de Mikanechi. Durante la noche, el enemigo se retiró has-

ta la estación de Mikomasi, cuyo puente hizo volar.

Las columnas británicas han llegado a la estación de Quisco y al río Komasi.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 3. Frente occidental.—La artillería enemiga bombardeó repetidamente la cabeza de puente de Ileskul.

El día 1.º, a las tres de la madrugada, los alemanes abrieron súbitamente fuego de mortereria, ametralladoras, lanzabombas y cañales Sur de la estación de Neu-Zelbourg, al Nordeste de Jacobstadt.

Bajo la protección de este fuego, la infantería enemiga abandonó sus trincheras por tres veces; pero tan pronto salía de sus alambradas, era contenida por nuestro fuego y tenía que volverse a sus líneas.

A las siete de la mañana disminuyó el fuego considerablemente.

Delante de la estación de Nitzgal, al Norte de Dwinsk, nuestros cosacos hicieron un temerario reconocimiento en la orilla izquierda del Dvina.

La artillería enemiga bombardeó también nuestras posiciones de Dwinsk. En la noche del 1 al 2, después de violentos bombardeos y tiroteos contra nuestras posiciones al Sur de Smorgone, el enemigo tomó la ofensiva contra Sutzkofi; pero fué rechazado.

Un aeroplano enemigo ha lanzado seis bombas sobre la estación de Burslave, al Nordeste de Vileyka.

Frente del Cáucaso.—La situación es estacionaria.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Se hundió el «Lutzow»?

PARIS, 3. Según despacho de Amsterdam a los periódicos, parece ha sido hundido en el combate del 31 el gran crucero almirante alemán «Lutzow», de 25.000 toneladas. No se ha confirmado el rumor.

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

El «Elbing» a pique.

LONDRES, 3. Según despacho de Imuiden, una chalupa recogió en las cercanías de ese puerto 17 naufragos pertenecientes a la tripulación del nuevo crucero alemán «Elbing».

Según testimonio de dos de los oficiales alemanes, ese crucero fué abordado por otro buque alemán y se fué a pique.

Sembrando minas.

Según un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph», los submarinos alemanes han sembrado minas flotantes en el mar del Norte durante la retirada de su escuadra.

Otro crucero a pique.

Pescadores de Estjerg declaran que un gran crucero, cuya nacionalidad desconocen, chocó contra una de esas minas y se hundió en aguas de Blaavandank.

Supervivientes del «Frauenlob».

Según un despacho de Hoolof Holland al «Times», el remolcador «Thames» ha llegado ayer, a las once de la mañana, a este puerto con seis hombres de la tripulación del crucero alemán «Frauenlob».

Un oficial ha declarado que eran ellos los únicos supervivientes de ese buque. Ese buque había entrado en lucha desde las seis de la tarde hasta la una de la madrugada.

Algunos de los marineros declaran que la mitad de la flota alemana libró batalla a cinco unidades de la flota inglesa.

Los buques ingleses se dirigían hacia el Norte acompañados de algunos pequeños cruceros y de cierto número de torpederos, cuando encontraron una poderosa escuadra alemana, compuesta de los más modernos dreadnoughts.

El *Frauenlob* fué alcanzado por un torpedo inglés, y zozobró en tres minutos.

Su tripulación, compuesta de 365 hombres, se ahogó, exceptuando veinte marineros.

Los marineros alemanes aseguran que la flota alemana se componía de veinte unidades.

Relato de un marino.

Otro despacho de Imuiden al «Times» transmite el relato siguiente, hecho por el capitán del vapor pesquero «John Brown», que dice:

«A las dos de la tarde, el miércoles pasado, estaba pescando por 56,31 latitud Norte y 6º,15 de longitud Oeste cuando apercebí una gran escuadra procedente del Sudeste, y encarrandándose hacia el Este. Pude contar hasta 50 gruesos buques de todas formas: dreadnoughts, cruceros y destroyers. A las cuatro y quince percibí el primer cañonazo, que fué disparado a unas dos millas al Norte de mi buque.»

Vi entonces otra escuadra procedente del Nordeste; serían entonces las cuatro y treinta. La primera venía de Heligoland, y era alemana; la segunda, sensiblemente inferior, era inglesa. Ambas flotas se dirigían una hacia otra en columna.

A las cinco de la tarde advertí incendios a bordo de dos buques, que me parecían ser alemanes. El mismo día, a las siete de la tarde, una nueva batalla se empeñó y duró hasta las once. Fué mucho más violenta que la primera. Las detonaciones se sucedían una a una rapidísimamente. Esa gran batalla tuvo lugar a unos 56,30 de latitud-Norte y 6,25 de longitud Oeste.

No divisé ni zeppelins ni submarinos. En un momento dado, la escuadra inglesa pareció querer tomar de flanco la alemana; pero ésta, burlando esa manobra, se batió en retirada.»

La escuadra alemana.

Según el *Politiken*, de Copenhague, la flota alemana estaba compuesta de cinco dreadnoughts, de seis cruceros y de 20 destroyers.

Dos zeppelins fueron vistos durante la batalla dirigiéndose hacia el Norte.

Shackleton en el Polo Sur

Su odisea. El Daily Chronicle publicó un informe detallado de Shackleton en el que relata su primera salida de la isla de la Antártida...

GRAN MUNDO

Mañana tendrá lugar en la Academia Española la recepción del eminente escritor y diplomático marqués de Villaurrutia...

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) para champagne preferida en todo el mundo.

EL FOMENTO DEL TURISMO

El senador D. Francisco García Molinas ha reproducido ante la Alta Cámara una proposición de ley relativa al fomento del turismo...

belleza en toda la Península y sus islas la exención del pago de derechos de registro, contribución territorial e industrial hasta después de diez años de construídos...

Iguales concesiones se hacen a los dueños de hoteles que deseen ejecutar obras de ampliación y mejora indispensables para que los edificios actuales reúnan por completo las condiciones exigidas...

GRAN MUNDO

Mañana tendrá lugar en la Academia Española la recepción del eminente escritor y diplomático marqués de Villaurrutia...

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) para champagne preferida en todo el mundo.

EL FOMENTO DEL TURISMO

El senador D. Francisco García Molinas ha reproducido ante la Alta Cámara una proposición de ley relativa al fomento del turismo...

Bosch, Moreno Ossorio, Reinoso, Suelves, Semprún, Villar y Villate, Villos, Sánchez Arjona, Kirpatrick, de Toledo, Pimentel, Horiguchi, Silveira, Picavia, Benito, Gómez Rodulfo, Rózpide, Adanero, Calleja, Salcedo, Molins, Boix, Milla, Prado Ameno, Navarro, Canthal, Cortazal, Nardiz, Santos Suárez, etc.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por el Sr. Bergia, queda aprobada. Se acuerda la concesión de uniformes para los porteros y ordenanzas de la Diputación...

GRAN MUNDO

Mañana tendrá lugar en la Academia Española la recepción del eminente escritor y diplomático marqués de Villaurrutia...

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias) para champagne preferida en todo el mundo.

EL FOMENTO DEL TURISMO

El senador D. Francisco García Molinas ha reproducido ante la Alta Cámara una proposición de ley relativa al fomento del turismo...

El presidente manifiesta su deseo de que el Sr. Bergia no continúe en su justificación, porque lo cree innecesario en atención a que el buen nombre de la Corporación está, por fortuna, sobre toda la maledicencia, errores ó falta de seriedad que el aludido periódico pudiera cometer.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, Bolsas de Valores, and Bolsas de Bilbao. Includes sub-sections for Diputación Provincial and Espectáculos.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

GUISANTES ULECIA.—LOGROÑO

Advertisement for BOYVEAU-LAFFECTEUR, a vegetable depurative for skin diseases. Includes text: 'Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL'.

LARA.—5,30 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). 9,45 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

Advertisement for JEBBA stomach medicine. Text: 'CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO EXITO SEGURO EN LAS PASTILLAS JEBBA'. Includes an illustration of a man holding a sign.

Advertisement for Omnibus y Berlinas. Text: 'OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES'. Includes contact information for the North and Delicias stations.

Advertisement for hernia treatment. Text: 'HERNIADO INFALIBLE «CONSOLIDATIVO RAMON»'. Describes a radical cure for hernias.

Advertisement for VINO NOURRY. Text: 'EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético'. Includes an illustration of a wine bottle.

